

## LOS ÚLTIMOS SUCESOS

# Manifestación en París.—¿Nota internacional?—Tranquilidad en Melilla

Impresiones y comentarios acerca del proyecto de ley presentado á las Cortes para satisfacer los gastos de la guerra

### Impresiones de anoche

Cambio de frente.

PARIS 16. Durante la tarde y la noche ha seguido siendo tema de los comentarios y de la preocupación pública el asunto Ferrer.

Para formar un juicio exacto de la transformación que en el público se ha operado, es preciso recordar que al comienzo de la cuestión parecía haber ganado todas las conciencias la causa de Ferrer.

Los alborotadores de oficio, extremando una actitud ferozmente hostil á España y contraria á los intereses del orden y de la seguridad en París, se han encargado de descubrir la trama de un manejo político acentuadamente anarquista, con fines que no son los de velar por el respeto á la vida humana.

Además, el público de París, como el de toda Europa, ha estado pendiente del desarrollo de los sucesos en España, y el asombro ha sido grande al observar que ni una sola entidad española de importancia, ni una asamblea de hombres científicos, ni una Corporación haya protestado del fusilamiento de Ferrer.

Esto confirma la creencia de que Ferrer no tenía en España la menor significación como hombre de saber.

La gente piensa, además, que Ferrer no tenía tampoco simpatías entre los elementos revolucionarios de España, puesto que la protesta formulada en el Congreso por la representación republicana ha caído en el vacío.

Por todas estas razones, muchos elementos no anarquistas se abstienen ya de concurrir á las manifestaciones hostiles, comprendiendo la finalidad de estas.

### Los periódicos.

PARIS 16. En confirmación de lo que dicho queda, «Le Temps» publica esta noche un artículo enérgico contra los agitadores que perturban la tranquilidad de Francia y que injurian cobardemente á una nación amiga y á un jefe de Estado que, como el Rey de España, ha merecido siempre las simpatías del pueblo de París.

Dice «Le Temps» que los innumerables mítines anunciados en favor de Ferrer, después de haberse celebrado tantos con igual fin, resultan intolerables.

«Esa persistencia en la agitación—añade—demuestra que se está explotando de un modo incalificable la buena fe del pueblo.

Es una explotación política ó comercial á que vienen dedicándose unos «arrivistas» de muy dudosa conciencia.

El Gobierno está obligado, por decoro de Francia y por respeto á la nación amiga, á impedir que continúen los actos vandálicos en las calles de París.

En Inglaterra, la nación de las libertades y de la tolerancia, no se ha ultrajado, como en París, al Rey de España y á la bandera española.

Otros periódicos hacen comentarios muy parecidos á los de «Le Temps».

«Le Journal des Débats» pide, también, al Gobierno medidas severas, y censura las manifestaciones en las calles, que suelen facilitar el aprovechamiento de los amotinados de oficio.

### Grandes preparativos.

PARIS 16. Sigue repartiéndose en todo París convocatorias para la manifestación anti-española de mañana.

En alguna de las proclamas, se dirigen insultos á los españoles y se hace alusión á la campaña del Rif.

Los españoles residentes en París empiezan á creer que no es sólo el asunto de Ferrer el que agita las pasiones en Francia.

El Gobierno adopta precauciones extraordinarias, hasta el punto de haber ordenado que las tropas permanezcan acuarteladas y en disposición de salir á la calle al primer aviso.

El Presidente del Consejo ha dispuesto que las autoridades hagan saber á los organizadores de la manifestación que el Gobierno está decidido á proceder con rigor extremado, impidiendo que se realicen actos de vandalismo análogos á los de las pasadas manifestaciones.

La Policía ha recibido órdenes severas. A los alrededores de la Embajada de España irán nutridas fuerzas de la Guardia real y blicana.

El edificio quedará completamente aislado. Las bocacalles serán cerradas por la tropa. A pesar de todo, los jefes del movimiento confían en que el Gobierno no se atreverá á ordenar que la fuerza cargue sobre los manifestantes.

La propaganda que se ha hecho en contra de España empieza á dar su resultado.

Al ver el imponente movimiento, cualquiera diría que los franceses aguardaban sólo el menor pretexto para demostrar el poco afecto con que aquí se mira á España desde que comenzó la guerra del Rif, y especialmente desde que el general D'Amade dió á entender que los españoles pudieran ocupar Taza.

### Ofreciendo orden.

PARIS 17. Los organizadores socialistas y sindicalistas revolucionarios prepararon

el itinerario de la manifestación de mañana, la cual tendrá que hacerse en medio del mayor orden y abstenerse de violencias.

Los manifestantes han dicho que respetarán la Embajada española, que ellos mismos se encargan de proteger.

El Gobierno no confía mucho en las promesas de los manifestantes, puesto que sigue adoptando medidas de previsión.

### Última impresión.

PARIS 17. El día de hoy será de emociones.

Los revolucionarios dicen que confían en que acudirán á la manifestación todos los radicales de París.

Creer que no bajarán de 150.000 los manifestantes.

Sería inútil ocultar que se observa en todas partes una gran inquietud y un gran temor por las consecuencias de este acto contra España.

### ¿Nota?

PARIS 17. Durante la noche, se ha dicho que entre París y Londres se han cambiado telegramas de carácter oficial.

También se ha asegurado que el primer despacho de Londres se recibió en el ministerio de Negocios Extranjeros á las nueve de la noche, y que M. Pichon celebró en el acto una extensa conferencia con el presidente del Consejo de Ministros, M. Briand.

Sobre esto se hacen muchos comentarios. Se habla de una Nota internacional relacionada con las manifestaciones contrarias á España.

### Cónsul español apedreado.

ROMA. (Recibido con retraso.) El día de anteaer fué agitado en Roma.

Después de un mitin monstruo, que presidieron Barzilai, presidente de la Asociación de la Prensa, y tres diputados más, celebró una manifestación, que degeneró en tumulto.

Rechazados los manifestantes de la Embajada española, dirigieron al hotel donde vive el cónsul general de España, marqués de Maccaroni, é intentaron asaltarlo.

El marqués de Maccaroni salió á pedir socorro á la policía.

La multitud apedreó, contusionándole. Acudieron los agentes, y fueron detenidos por una barricada.

Asaltaronla, y lograron evitar el saqueo del hotel.

Hubo una colisión sangrienta, de la que resultaron treinta heridos, varios de ellos graves.

Toda la tarde hubo manifestaciones tumultuosas.

Los grupos recorrían las calles dando los muertos y vivas más sediciosos.

Intentaron incendiar diversos templos. Ayer restablecióse la tranquilidad material, cesó la huelga y fueron abiertos los comercios y cafés.

Pero sigue la excitación contra el Gobierno de España y son de temer nuevos disturbios. El Gobierno continúa adoptando precauciones.

### Mitins y manifestaciones.

PARIS. Se han celebrado mitins, seguidos de manifestaciones ante los Consulados de España, en las capitales francesas de Cherburgo, Amiens, Lila, Reims, Beziers, San Esteban, Clermont-Ferrand, Burdeos y Marsella.

En algunas de ellas ha habido desórdenes y detenciones.

Todos los Consulados españoles están custodiados por la policía.

### ¿También los rusos?

SAN PETERSBURGO. Los estudiantes han acordado la huelga por veinticuatro horas, en son de protesta, contra la ejecución de Ferrer.

## El «boycott» en Austria

En los puertos del Adriático.

VIENA. Las Federaciones obreras de los puertos, cumpliendo órdenes de los hombres dirigentes del sindicalismo austriaco, han comenzado el «boycottage» de los barcos españoles.

Estos no pueden desembarcar sus mercancías, porque los obreros de los muelles se niegan á ello, protestando de este modo contra el fusilamiento de Ferrer.

## EN PROVINCIAS

Los radicales coruñeses.

CORUNA. (Sábado, noche.) En el teatro Pardo Bazán se celebrará mañana un mitin que para protestar de la política del Gobierno y de los fusilamientos de Barcelona (principalmente del de Ferrer) han organizado los ácratas y radicales, juntamente con algunas colectividades obreras.

El Casino Republicano y los republicanos autónomos habían sido invitados para asistir al mitin, pero han rehusado, en atención á las circunstancias, acordando sólo adherirse á la finalidad del acto y particularmente al punto concreto de solicitar el restablecimiento de las garantías constitucionales en las provincias de Barcelona y Gerona.

Vendrán mañana, con el exclusivo objeto de tomar parte en el mitin, nutridas representaciones del Ferrol y otras localidades.

Asegúrase que algunos elementos han puesto de su parte cuanto les ha sido posible para restar importancia al mitin en preparación.

Dejando aparte juicios que pueden tener más ó menos fundamento, y fijándonos sólo en hechos bien averiguados, se da el caso de que, coincidiendo con la celebración del mitin de protesta, marchen mañana á Santiago, en automóviles, 80 obreros coruñeses, precisamente los principales dentro del ramo de construcción.

Van á visitar la Exposición regional. Les costean el viaje y les acompañarán en él los patronos, con los arquitectos provinciales y municipales y varios ingenieros.

Desde el período de huelgas aquí sostenidas últimamente es esta la primera vez que conviven patronos y obreros.

Junto banquetearán mañana en Santiago. Los organizadores del mitin radical, comentando ese viaje, lo relacionan con el deseo de que no acudan á él los obreros que marchan á Santiago.

Ignore si tienen razón. Me limito á anotar hechos.

### Felicitando á Garcerán.

VALLADOLID. (Sábado, noche.) Los conocidos republicanos valisoletanos D. Mariano Fernández Cubas y D. Alfredo Vargas, en nombre de sus correligionarios de esta capital, han felicitado al capitán Garcerán, defensor de Ferrer.

## Juicios de la Prensa

«El Correo»:

«Los concejales socialistas y republicanos madrileños promovieron ayer un fuerte escándalo en la sesión que por la mañana celebró el Ayuntamiento.

Posteriormente, en la sesión verificada por la tarde en el Congreso, algunos diputados republicanos imitaron la conducta de los concejales, y con sus gritos y frases destempladas dieron lugar á otro escándalo grande, en que á punto estuvieron de llegar á las manos con otros diputados ministeriales.

Los espíritus serenos que observan estos hechos, lamentan que las exageraciones y las violencias lleven las cosas á tales extremos, porque cuando los asuntos se colocan en esa situación es imposible toda crítica razonada y reflexiva.

Por actos de los gobernantes el país se encuentra al presente en situación lastimosa. Una sucesión no interrumpida de errores del poder público ha puesto á la nación en franca y verdaderamente crítica. Y cuando más falta hace razonar fría y serenamente para llegar á la demostración de los perjuicios producidos y su consiguiente rectificación, no es lo más á propósito entregarse al escándalo en las frases, que, aun siendo muy fuertes y duras, nada significan cuando no van precedidas de la exposición y análisis de los hechos.

Estos son los que deben ser examinados con todo detenimiento; y eso es lo que pide el interés nacional, tan gravemente comprometido en los últimos tiempos.

Por eso la impresión que deja la primera sesión de las Cámaras no puede ser satisfactoria, porque la nación no apetece el barullo sino que desea ardientemente la defensa y el predominio de los intereses generales sobre todos los intereses y pasiones de bandería.»

### El «Diario Universal».

«El grave escándalo de que ayer fué teatro el Congreso no permite abrigar esperanzas muy lisonjeras respecto á la forma en que habrán de desarrollarse las sesiones futuras.

La imprevisión, que es una de las principales características del actual Gobierno, le llevó, á raíz de la ocupación del Gurugú, á convocar las Cortes, creyendo que podría aparecer ante la representación nacional ocultando bajo los laureles de la victoria obtenida por el ejército la serie de errores y desaciertos que señalan su paso por el Poder.

No tardaron nuevos sucesos, que, como de costumbre, no figuraban entre las previsiones del Sr. Maura, en demostrar á éste que su situación al llegar la apertura de Cortes distaría mucho de parecerse á la que había imaginado al publicar el decreto de convocatoria.

Ni la guerra ha terminado, si bien esperamos que se encuentre en su última etapa, ni en el interior se ha logrado devolver la calma á los espíritus; y coincidiendo con estado de cosas tan poco satisfactorio, hay que apuntar otro dato importante: la opinión hostil que en toda Europa se viene manifestando, como consecuencia del fusilamiento de Ferrer, no sólo contra el Gobierno del Sr. Maura, sino contra la más alta representación del país.

Por sí todo esto no bastara, resulta que después de la represión durísima que se viene ejerciendo en Barcelona sigue la desgraciada ciudad siendo víctima de los terroristas, que, para dar muestras de vitalidad y demostrar hasta qué punto llega su desprecio de las medidas adoptadas para perseguirlos, no se contentan con menos de hacer estallar en el mismo día varias bombas, produciendo desgracias y aumentando la alarma y la inquietud en que desde hace tiempo se vive en la capital de Cataluña.

Ante tan desdichado conjunto de circunstancias, nadie cree en la posibilidad de que situación tan peligrosa continúe.»

«La Correspondencia Militar».

«Los republicanos, que con sus propagandas ayudaron poderosamente á los socialistas y anarquistas para combatir la campaña actual cuando ya estaba declarada; los republicanos, que sembraron la indisciplina social en unión de los antimilitaristas cuando tuvieron lugar los primeros embarques de las tropas que iban á Melilla á vengar la muerte de infelices obreros españoles; los republicanos, que han ido y van del brazo de Pablo Iglesias, que quiso deshonrar á España provocando una huelga general para que no pudiésemos cumplir compromisos internacionales; los republicanos, que han amparado y aplaudido los sucesos de la semana sangrienta en Cataluña, sucesos principalmente condenables por ser provocados en los instantes en que teníamos empeñada una guerra en el extranjero; los republicanos, que se han negado en el Ayuntamiento de Madrid á felicitar á los generales y á la oficialidad de nuestro Ejército por su heroico comportamiento en el Norte del Rif, se han levantado airadamente en el Parlamento español para decir que Ferrer ha sido asesinado, y para protestar de que la Cámara de Diputados envíe el testimonio de su admiración al jefe valeroso que aun sigue jugándose la vida al frente de nuestras tropas en campaña.»

Ya lo saben el Ejército y la Marina: los republicanos, que más brillan en la vida pública española, afirman que Ferrer era un hombre digno de toda clase de respetos, que Ferrer no perjudicaba á la patria, que Ferrer no había delinquido y que ha sido vilmente asesinado. Es decir: que los funcionarios de la jurisdicción de guerra y los que formaron el Tribunal sentenciador, no son sino verdugos miserables, instrumentos viles de los asesinos del que fué creador y director de la Escuela Moderna.

Y por sí todo esto no bastase, ya lo sabe también el Ejército y la Marina: los republicanos que se consideran campeones de su partido en nuestro país, entienden que nada representan ni son los prestigios del general que ha conquistado para España la gloria que hemos alcanzado frente á Melilla, general que podrá ser discutido el día que se quiera, sereno y tranquilamente, pero que no es merecedor del desdén y el desprecio de ninguno de sus conciudadanos.

Nosotros, España entera, el Ejército y la Marina, hubiéramos escuchado con respeto y con simpatía á esos republicanos, viéndolos levantarse serena y tranquilamente, plétores de competencia y con energías indomables, á exigir á liberales y conservadores, á todos los Gobiernos que ha habido desde 1899 á la fecha, las responsabilidades enormes que han descollado y descuelan aún en derredor de esa campaña que sostenemos y de los sucesos vergonzosos de que fueron teatro algunas ciudades de la Península en fin de julio último.

Pero no ha sido así; los republicanos españoles, que en un tiempo pudieron ser una esperanza para muchos hombres sensatos y desapasionados, se nos presentaron ayer en el Parlamento del brazo de Pablo Iglesias, entonando «La Carmagnola» y «La Internacional» en honor de la tétrica figura de Francisco Ferrer, del más significado de los antimilitaristas y de los anarquistas de España.

Al contemplar ese cuadro, que en medio de todo tanto favorece á los hombres monárquicos y á los elementos de orden, los republicanos de corazón, los republicanos que lealmente anhelan el triunfo de sus ideales, debían—parodiando el grito de ayer—exclamarse con indignación y pensando en los que quieren dirigirlas:

¡Asesinos... de la República!

### «El Imparcial»:

«No ha sido el día de ayer en el Congreso ni en el Senado un día de tempestad; pero sí lo fué de hacinamiento de combustibles.

En la Alta Cámara, el ministro de Gracia y Justicia leyó un proyecto de ley, primo hermano de otros que el Gobierno dió á luz para tener el gusto de lanzarlos extramuros. Este proyecto ordena que los suplicatorios contra senadores y diputados sean pedidos por el Tribunal Supremo ó el Consejo de Guerra y Marina, cuando se trate de militares y marinos, señalando, además, senda para que la justicia marche desembarazadamente, según sea la calidad del perseguido. El proyecto se inspira en un criterio tan reaccionario, que los próceres oyentes lo acogieron, unos con indignación, clamando:—Eso es calomnioso, inquisitorial—y otros, irónicamente, al corear al ministro con ¡ohés! y frases parecidas de burla y jolgorio.

No menos estúpido es el suplicatorio para procesar al Sr. Sol y Ortega. Hace tiempo que se hablaba de él. Por la doble represen-

tación que este señor ostenta, dijese que había dos suplicatorios: uno dirigido al Senado y otro al Congreso. Ninguno de los dos parecía. Al fin, ayer, apareció el del Senado, y la Alta Cámara supo que se quiere procesar como autor del incendio frustrado de la residencia de los jesuitas en la calle de Caspe de Barcelona.

Los senadores quedaron pesados. Es un caso curioso el de Sol: ¡incendiario! será por la fuerza de su apellido. ¡Tendrá que oír el Sr. Sol cuando empiece á echar lumbres!

### «El Liberal»:

«No se indignan las muchedumbres por causas ó hechos ajenos á los respectivos Estados, sino cuando un atentado á la solidaridad humana ó á la coacción universal las emociona.

Y tanto como de regir bien la propia heredad, tiene que cuidarse el gobernante de hoy de no escandalizar y perturbar las herencias ajenas. Esto último ha hecho Maura. Después de encender una espantosa guerra interior en España, ha llevado la alteración y el desorden á las naciones vecinas.

¿Qué mucho que los pueblos le increpen y que los Gobiernos, aun llamándose amigos, según los convencionales términos diplomáticos, le miren de través y procuren aislarse de nuestro contacto, cual pudieran hacerlo del color?

Existe una ley universal, superior á las que en cada país imperan, y cuando ella sufre lesión, puede reclamarse, y reclama, la «magna civitas», porque el agravio, saliendo de la parte local, afecta y se transmite al conjunto.

Así se hizo en el siglo pasado contra Argel y contra Turquía. Así, en época más reciente, contra las violencias sanguinarias de la autocracia rusa.

Y Maura, bien que sea todavía monárquico constitucional, bien que lo sea ya absolutista, está menos autorizado que nadie para rechazar, en nombre de cualquiera de las dos formas regias, la intervención moral, dado que para acabar con la libertad naciente, solicitó Fernando VII la intervención armada de la Santa Alianza, así como las segundas ramas que hoy ocupan los dos troncos de la Península, solicitaron para desbarbararse de sus familiares competidores la intervención armada de Francia é Inglaterra.

No contra España; contra el Gobierno maurista, que es cosa distinta y opuesta, se han sublevado dos Continentes, y harto lo demuestran los gritos lanzados en París, en Londres, en Bruselas, en Roma, en Turín, en Nápoles, en Lisboa, en Trieste, en Zurich, en Montevideo y en varias otras ciudades de ambos mundos; gritos cuya especificidad ha pedido en el Congreso el Sr. Azzati.

### «El País»:

«La pérdida de las colonias y el Tratado de París pusieron un parentésis á la antipatía del mundo, por compasión al indignamente despojado y por creer que de veras pensábamos en regenerarnos por el trabajo, la educación y la enseñanza.

España—dijeron en el Extranjero—tiene su Fichte, en Costa, y se regenerará como Alemania, si atiende á la despesa y á la escuela. Gustó el esfuerzo de Villaverde; vinieron capitales extranjeros; se nos leyó; se envió un homenaje á Menéndez y Peláez; se honró, con merecidas distinciones, á Cajal; á Echegaray le enviaron medio premio Nobel; se esperanzó Europa cuando la agitación de Electra y la protesta contra la rehabilitación de los Borbones de Nápoles... El señor Maura, con Merry del Val, español para nuestro daño, ha frustrado esas esperanzas, ha roto la incipiente europeización y ha resuscitado las antiguas antipatías y los viejos odios contra la España inquisitorial, letárgica en el alma del mundo.

Jamás, jamás le perdonará España el mal que le ha hecho.

El hito que marca esta nueva era de fatal decadencia es aquella gárrula sesión memorable y patriótica. Después del proyecto de terrorismo, la carta de Casañas (algo anterior), los apaches carlistas, las begofadas, la recogida de los frailes arrojados de Francia; el enriquecimiento de la plutocracia clerical europea con tentáculos en los Bancos mundiales, y, por último, el disparate enorme de la guerra y la cruelísima represión de la huelga general de Cataluña, calumniada, á una, por todos los pedantes españoles: los payasos de la enseñanza oficial; los literatos profesionales, seres híbridos, con las calidades del cómic, del bufón y la prostituta; el bueno de Miguel S. Oliver, que iba para Ferrer y no ha llegado ni á Asovin, y la superpedantesca Liga Regionalista, último vestigio de la peste bubónica mediterránea.

### «ABC»:

«Contra el Gobierno, que tiene por principal deber hacer cumplir las leyes, van todas las diatribas de quienes intentan «excitar» pasiones, presentando á España como una nación ahorrada, y á su Gobierno como monstruo de sangre sediento, haciéndole de todo responsable.

Los que en España y fuera de ella inspiran



nocimiento y demás efectos. Dios guarde a V. E. muchos años. Madrid 16 de octubre de 1909.—Linasos.

Relación que se cita. Veterinarios segundos.—D. Rafael Carballo Buendía, del escuadrón cazadores de Gran Canaria, al tercer regimiento Montado de Artillería.

D. Joaquín González Roldán, del tercer regimiento Montado de Artillería, a la compañía de Montaña de Administración Militar de la primera brigada de la división de cazadores.

D. Juan Téllez López, de la compañía de Montaña de Administración Militar de la primera brigada de la división de cazadores, al escuadrón cazadores de Gran Canaria.

Matrinal de Ingenieros. Excmo. Sr.: El Rey (Q. D. G.) ha tenido a bien aprobar una propuesta eventual del material de Ingenieros (cap. 7.º, artículo 1.º del vigente presupuesto), por la cual se asignan: a la Comandancia de Ingenieros de Ceuta, 1.410 pesetas para la adquisición de material y mano de obra para la reparación de la red telefónica de dicha plaza, y al Centro electro-técnico y de comunicaciones, 11.000 pesetas, de las cuales 3.300 pesetas son para la reparación y reforma de dos estaciones radiotelegráficas de campaña, 1.950 pesetas para reforma de atalajes para secciones adas de radiotelegrafía, 3.550 pesetas para adquisición de elementos de repuesto para estaciones radiotelegráficas de campaña, y 2.600 pesetas para satisfacer los gastos del presupuesto adicional de atenciones de la estación radiotelegráfica de Almería; obteniéndose la cantidad de 12.810 pesetas a que asciende la suma de dichas asignaciones, haciendo las siguientes bajas en las actuales asignaciones de las obras y Comandancias de Ingenieros que se citan: 772,82 pesetas en la de la Comandancia de Cádiz, mejora de las condiciones higiénicas de varios locales (núm. 387 del L. de C. E. I.); 5.222,18 pesetas en la de la Comandancia de Burgos, pabellones de tropa del cuartel de Infantería de Rodrigo de Vivar (núm. 463); 4.475 pesetas en la de la Comandancia de San Sebastián, reforma del nuevo Hospital militar de Vitoria (núm. 318), y 2.220 en la obra de la misma Comandancia, instalación de cuatro máquinas en el nuevo Alvorin de Vitoria. Asimismo se ha servido S. M. disponer que por la Comandancia de Ingenieros de Cádiz se giren directamente al Centro electro-técnico y de comunicaciones 772,82 pesetas, que ya tiene consignadas en exceso respecto a su asignación.

De real orden lo digo a V. E. para su conocimiento y demás efectos. Dios guarde a V. E. muchos años. Madrid 15 de octubre de 1909.—Linasos.

Donativos y ofrecimientos. D. José Llopis de la Vega, secretario del Ayuntamiento de Villanueva de la Fuente (Ciudad Real), nos ha remitido, por conducto de dos vecinos de dicho pueblo, la cantidad de 386,66 pesetas, de una recaudación hecha en el indicado pueblo con destino a los hijos del mismo destinados en el ejército de operaciones en Melilla.

Enviamos la referida cantidad al general Arizon, gobernador militar de Melilla, con ruego de que, según la voluntad de los vecinos de Villanueva de la Fuente, la distribuya entre los soldados siguientes: Romualdo León Fresneda, de infantería de León; Cándido Fresneda Molina, de lanceros del Príncipe; Felipe Fresneda Ramos, de infantería de León; Pedro Antonio Pinilla Pozuelo, de infantería de León; Florentino Ramírez González, de cazadores de Talavera; Juan Villen Rozalem, de infantería de León; Gregorio Pérez Rozalem, de infantería de Wad-Ras; Anastasio Juares Salido, de infantería de León; Tomás León Requena, de infantería de León; Miguel Ruiz Avilés, de infantería de León; Jesús López Román Agüero, de infantería de Arapiles; y Pelayo Abad Higuera, del mixto de Ingenieros.

Notas sueltas. Las gorras de plato. CORUÑA. (Sábado, noche.) Se ha ordenado que la fuerza del regimiento de Caballería de Galicia no use las gorras de plato de nuevo modelo que fueron encargadas cuando había de salir para Melilla, formando parte de la división Ampudia.

Las correspondientes a las fuerzas de la brigada Carbo serán enviadas a Melilla prontamente. El festival de Valladolid. VALLADOLID. (Sábado, noche.) El Ayuntamiento ha acordado que una Comisión del Municipio espere la llegada de la señora marquesa de Squilache y la acompañe al festival por ella patrocinado.

El cartel de Mariano Benlliure es elogiadísimo por todos. Son muchos los forasteros que han venido para asistir al festival benéfico. Donativos. VALENCIA. (Sábado, noche.) Han marchado a sus casas once soldados que acaban de ser dados de alta en el Hospital de la Cruz Roja, habiéndoles entregado a cada uno una merienda para el camino y diez pesetas, además de las que les correspondían por los donativos particulares.

Movimiento de tropas. Los que van en el «Menorquina». MALAGA. (Sábado, noche.) A bordo del «Menorquina», que ha zarpado de este puerto con rumbo a Melilla, van: Los capitanes de Infantería D. Eduardo Comas, D. Francisco Rueda, D. Romualdo Andújar y D. Francisco Romero. El capitán de Ingenieros D. Francisco Francos. El teniente de Artillería Sr. Fernández Labrador. Los médicos primeros del Cuerpo de Sanidad Militar D. César Sebastián y D. Francisco Pardo.

El oficial de Administración Militar D. Gregorio Rojo. Y 19 soldados, que habiendo sido dados de alta en los hospitales de esta capital, vuelven a la campaña. Lleva también el «Menorquina» 4.000 mantas cuartelera para el Ejército de operaciones. Ha marchado en el mismo barco el marqués del Mérito, comisario de la Cruz Roja.

Festival suspendido. Se nos envía para publicar la siguiente nota: Las ambulancias de la Cruz Roja de esta corte, que organizaban una corrida de toros a beneficio de las mismas y de los heridos de Melilla, han desistido de su propósito, en virtud de insuperables obstáculos producidos por ciertos elementos, que han puesto especial empeño en que dicha fiesta benéfica no se realizase, siendo de lamentar que por estas causas salgan perjudicados los heridos de la campaña.

Estas ambulancias quedan agradecidísimas a todos los elementos que de buena fe cooperaban a fiesta tan patriótica.

La suscripción nacional. Suma anterior, 699.606,80 pesetas. Excmo. Sr. D. Pablo Soler, ministro de España en Cuba y señora, 100; un donante anónimo por conducto de la casa Urquijo y Compañía, 1.000; Sociedad «Unión Española» de Curces (Cuba), 732,50; Excmos. Sres. condes de San Román, 500; recaudación de la Junta de Madrid, 99.915,74; recaudación por el señor obispo de Vitoria, 16.600; señora baronesa von Eckardstein, 547,60; excelentísimo señor marqués de Villalobar, ministro de España en Washington, 100; Sr. D. Luis Pastor, 25; recaudación de la Junta de Fraga, 310; excelentísimos señores marqueses de Starke, 500; Mr. Jacques Ningres (de Toulouse), 108,75; mister the baron Borosini (de Píllnitz), 75; Colonia española de Santiago de Cuba, 8.174; Colonia española de Pachuca (Méjico), 2.584,94; Sr. D. José de Landecheo, 100; Colonia española de Gibara (Cuba), 7.388; empleados de la Real Casa, 106,15; Junta patriótica de Méjico (segundo envío), 34.000; mister the baron G. de Krupp de Bohlen y Halbach, 1.000; recaudación de la Junta nacional de Andalucía (segundo envío), 50.000; Sres. N. M. Rostchild and Sons (Londres), 5.470; señora marquesa de Casa Calderón, 100; Colonia española de la Habana (cuarto envío), 20.000; Sr. D. Felipe del Campo (por conducto del Sr. Sánchez Capuchino), 335; Sr. D. Manuel Gutiérrez Fernández, de una colecta hecha en la mina «Las Herreras», 44,50; producto de una función benéfica en el teatro «El Alcázar», de Méjico, 640,70; Colonia española de Nuevitas, 876,50; recaudación por la Embajada de España en Viena (tercer envío), 482,85; el periódico «A. B. C.», 2.500; Sr. D. Ramiro Gil de Ulibarri, ministro de España en Tokio, 100; Sr. Herrera de la Rosa, 75; Sr. D. Diego Vázquez Cologan, 100; Sr. D. Tomás Cologan, 100; Sociedad dramática «Romea», de Manila, 3.283; excelentísimo señor conde de Chacón, ministro de España en Berna, 100; recaudación en los consulados de Suiza, 807,50; Sr. D. Jorge Fernández de Heredia, 50; Excmo. Sra. doña Isabel Francia de Santos Suarez, 546; Sociedad Hullera Española, 4.137; Sr. D. Antonio Gonzalo y señora, 50. Total, 963.272,53.

De la Prensa malagueña. Hermoso rasgo de patriotismo. El gobernador civil de esta provincia donó a la Sociedad de cocheros de esta capital 400 pesetas como recompensa a los humanitarios servicios que esta Sociedad viene prestando desinteresadamente, trasladando a los hospitales heridos y enfermos que, procedentes de Melilla, llegan a esta plaza.

Los cocheros aceptaron el donativo, pero le devolvieron seguidamente al gobernador para que éste, en nombre de dicho gremio, lo enviara al jefe del Ejército de operaciones, a fin de que éste, a su vez, lo reparta entre los soldados del batallón de Chielana, que son en su mayoría hijos de Málaga.

La actitud de dicho gremio está siendo objeto de unánimes elogios. (De La Unión Mercantil.) Las operaciones. Aunque otra cosa se piense y por todos se diga, juzgo que por ahora se ha de operar muy poco en el territorio de las kabilas pertenecientes a la confederación de los Beni-Bu-Ifrur, dejando para más tarde la ocupación de los montes y minas de esa comarca; como juzgo también que, aunque algo más, tampoco ha de hacerse mucho en la región de Benisicar, como no sea lo estrictamente necesario para tomar a Tasuda y demás posiciones posteriores del Gurugú, combinándose los esfuerzos de las unidades tácticas acampadas en Benisicar, Zeluán y Nador.

Mi opinión es que el general Marina proceda ahora con los hijos de Abu-Ifrur en igual forma, aunque en mayores proporciones, que antes lo hizo con los moradores y defensores del Gurugú.

En mi opinión, las operaciones que ahora han comenzado han de describir un arco de círculo que se extienda desde Beni-Bu-Ifrur hasta el Muluya, pasando por Beni-Sidel y Beni-Setut, hasta el Muluya, comprendiendo dentro de él a Benisicar y Beni-Bu-Ifrur, es decir, que se operará en círculos concéntricos; que es, después de todo, lo que hasta aquí se ha venido haciendo, por más que, a cada nuevo ensanche del círculo de acción, la gente se maravilla, como si de algo nuevo y extraño se tratase.

Hasta aquí es lo que puede decirse con alguna seguridad de acierto; pero también puede agregarse que es posible que el general Marina juzgue llegado el momento de completar su obra, cayendo sobre Beni-Bu-Ifrur y las estribaciones posteriores del Gurugú y Benisicar mismo, antes de proseguir avanzando en nuevo círculo.

(De El Diario Malagueño.)

Carabanchel Alto y sus hijos en la guerra

Como suponíamos, el acto tristísimo del aniversario por el alma del soldado del regimiento de León, Tomás Claudio Amaro, muerto gloriosamente en el campo de batalla, frente a Zeluán, el día 30 de septiembre último, resultó hondamente sensacional e interesante a la vez.

A las nueve de la mañana de ayer sábado, la iglesia de aquel pueblo presentaba un aspecto que a todos impresionaba.

Alrededor de un paño negro, festoneado de grandes blandones, en cuyo centro, sobre una almohada, había una bandera española artísticamente plegada y encima de ella un gorro de cuartel de los que usan los soldados, se agolpaba un numeroso público, entre los que se distinguían el padre; las hermanas y demás familia del bravo soldado que con su sangre regara la ingrata tierra africana y con su vida pagara el tributo de la muerte por la Patria.

Ocupaba la presidencia el referido padre del soldado muerto, un venerable anciano, que no cesó de llorar un momento, llamado Narciso Claudio; a su derecha tomaban asiento el teniente coronel de León, jefe de las fuerzas del cantón de Leganés, D. Francisco Alvarez, y el alcalde, D. Antonio Rodríguez; y a su izquierda el coronel gobernador militar del campamento, D. Manuel Quirós, y el juez municipal, D. Vicente Navarro.

Formando parte del duelo vimos a don Francisco Núñez, jefe de Marina; D. Valentín Quintín, oficial de Administración Militar; D. José Montes, teniente coronel de Caballería; D. Manuel Núñez, comandante de Saboya; D. José Estala, comandante de Infantería; D. Ramón Tapia, capitán de Infantería, y muchos más, entre ellos una Comisión de jefes, oficiales y soldados del cantón de Leganés, otra del Campamento militar, una representación de la Cruz Roja, presidida por el delegado en Carabanchel, D. Angel González, y con éstos el capitán D. Guillermo Sánchez, el comandante D. Simón González y muchos que, repetimos, escapamos a nuestra memoria.

También estaban los niños y niñas de las escuelas públicas con sus profesores, y comisiones de frailes hospitalarios de San Juan de Dios y otros.

Una notable orquesta, con nutrida capilla, bajo la batuta del maestro D. Juan Manuel Martín, interpretó admirablemente el «Invitatorio» y «oficio de Cosme de Benito, la hermosa misa de Hunot y el gran responso de Esclava.

Ofició de preste el cura ecónomo D. Fernando Fernández, asistido de D. Angel Castellanos, capellán de las Hermanitas de los pobres, y de D. José López, que lo es del convento de madres escolapias.

La oración fúnebre, a cargo de un padre salesiano, el Sr. Pujol, fué el número más tético del triste acto. «Morir por la Patria... qué dulce morir!» fué el tema, y desde las primeras frases, al describir las abruptas montañas del Gurugú y la fe con que nuestros hijos—los hijos del pueblo, entre ellos el de ese venerable anciano (dirigiéndose al padre)—dejan su sangre y su vida por la Patria, en lucha contra los enemigos de Cristo... el templo se convirtió en un verdadero valle de lágrimas que vertían familia, el pueblo y... ¡aquellos veteranos soldados, oficiales y jefes de rostros curtidos en las duras faenas de la guerra!

La sección de soldados de León, al mando de un sargento, que daba guardia al catafalco—lo vi muy bien—lloraba, en su generalidad, pues el buen salesiano tuvo el acierto de hablar al corazón del soldado al glorificar su muerte por la Patria.

El acto, como dije al principio, resultó hermosamente sugestivo e interesante, del cual conservará memoria perdurable el honrado pueblo carabanchelero, a cuyo alcalde felicítamos, en nombre del periódico, por su feliz y plausible iniciativa.—José Garcés.

El cabo Noval

El coronel del regimiento del Príncipe, en carta dirigida a D. Fermín Canella, de Oviedo, explica el acto heroico del cabo Noval, en los siguientes términos:

«Se encontraba el cabo Luis Noval, a las dos y media de la mañana del mencionado día recorriendo la línea de escuchas, y sin duda debido a la oscuridad de la noche, se alejó más de lo conveniente, en el momento en que fué atacado el campamento por nuestros enemigos; un grupo numeroso de los cuales condujo a dicha clase hasta cerca de la alabrada del reducto ocupado por la tercera compañía, gritando: «¡Alto el fuego, que somos españoles!» A cuyas voces, el primer teniente D. Evaristo Alvarez, al distinguir al cabo Noval, que llegó hasta las alabradas mandó hacer alto el fuego, lo que oído por el cabo, gritó seguidamente: «¡Tirar, que vengo entre los moros! ¡Fuego! ¡Viva España!»

Roto el fuego, se rechazó al enemigo con grandes pérdidas, y hecha la descubierta al amanecer, se encontró el cadáver del heroico Noval, ahrazado a su fusil, con la bayoneta calada teñida en sangre, y próximo al mismo un moro muerto, que entre otras heridas de arma de fuego, tenía atravesado el pecho de un bayonetazo. A corta distancia habla otro cadáver de moro, que el enemigo no pudo retirar en su precipitada huida.

Otros hechos distinguidos tuvieron lugar en esta jornada, en el brusco ataque al campamento ocupado por las tres compañías del primer batallón, y no alcanzando la importancia del relatado, merecen solamente los honores de figurar en la historia del Cuerpo, por cuya razón los omito.

Al propio tiempo tengo el gusto de participar que en el regimiento se ha abierto una suscripción con objeto de perpetuar la memoria de este heroico soldado, y esa querida provincia, estima que debe hacerse algo en favor del mismo, cuentan siempre con el que suscri-

be y todos los jefes, oficiales e individuos de tropa a sus órdenes. Con este motivo se repite de usted con la mayor consideración, afectuoso y seguro servidor q. b. s. m., Julio Mola.»

Telegramas de última hora

Desde Melilla. Fiestas moras.

MELILLA. (Domingo, tarde.) Durante la noche pasada ha reinado completa tranquilidad en todas las posiciones, lo cual debe atribuirse a que los moros celebran ahora las fiestas de la Pascua pequeña, que cierra el mes de ayuno del Ramadán.

Estas fiestas son celebradas en familia con toda solemnidad, y equivalen a nuestras Navidades.

De aquí que, a pesar de las excitaciones de Mizzian, se hayan alejado de la harka importantes grupos.

En la plaza se dejan ver pocos moros, pues la mayoría de éstos se hallan refugiados en el campamento de Camellos, celebrando la Pascua y consumiendo los artículos que compraron durante los últimos días.

Engaño. Sorprendidos. Los rifefios que forman parte de la harka han querido también solemnizar las fiestas, y decidieron proveer de viveres para ello.

Con este objeto, enviaron a dos moros, que trataron de introducirse en la plaza, confundidos con los leales.

Así consiguieron llegar, en efecto, a Melilla; pero cuando se disponían a marchar, provistos de importante carga de té y azúcar, fueron sorprendidos y hechos prisioneros, decomisándoseles todos los artículos que habían adquirido.

Los lanceros de la Reina.—El infante don Carlos. Los lanceros de la Reina han marchado a Zeluán.

Allí está, pues, reconcentrada la división completa de Caballería.

El infante D. Carlos ha recorrido todas las posiciones avanzadas hacia los primeros contrafuertes de Beni-bu-Ifrur, habiendo instalado su tienda en el lugar de una casa deruida, entre la alcazaba y el santuario del patrón de Zeluán.

El globo. El globo ha hecho una ascensión en Nador, con felicísimo resultado.

Gracias a esta ascensión, se ha sabido, con toda precisión, la situación de las posiciones enemigas, que han sido cañoneadas.

RITTWAGEN. En las avanzadas. MELILLA. (Domingo, tarde.) Los moros han hostilizado las avanzadas de nuestros campamentos.

Se les tiroteó y se retiraron, llevándose heridos.

Ignórase hasta ahora si nosotros hemos tenido bajas.

Cañoneo. Esta tarde es oído desde la plaza un fuerte cañoneo.

El ruido viene de Zeluán. Reina expectación y se ignora si se está desarrollando algún combate.

RODRIGUEZ DE CELIS.

Nuestros servicios de viajes

Los Carnets de Viajes particulares han sido creados para las personas que deseen viajar solas, en familia o en grupo íntimo, pudiendo al mismo tiempo gozar, en la medida de lo posible, de las ventajas ofrecidas por los viajes en excursión, es decir, tener un programa bien estudiado, susceptible de las modificaciones que se deseen, estar bien informado de todo lo que hay que hacer, y sobre todo, de que los gastos estén bien previstos, no solamente para el ferrocarril y los hoteles, sino también para los coches, excursiones, etc., con objeto de evitarse sorpresas desagradables y gastos exagerados o inútiles.

En efecto, los Carnets de los VIAJES PRACTICOS llevan consigo para una o dos personas viajando solas, así como para una familia, una gran parte de las ventajas de los viajes colectivos acompañados. Están al mismo tiempo basados sobre las tarifas especiales concedidas por las Compañías de ferrocarriles, dueños de coches, etc., y establecidos con el grado de «confort» ó de lujo que quieran los interesados.

Los viajes en grupos íntimos pueden también, si lo piden, ir acompañados de un guía especial de los VIAJES PRACTICOS.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Oficinas. Admon. y Caja: Arenal, 4, y Puerta del Sol, 9. Redacción y talleres: Factor, 5 y 7.

Table with columns: SUSCRIPCIONES, Mes, Trim., Sem., Año. Rows: Madrid, Provincias y Portugal, Unión Postal, América y Oceanía.

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa ó Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y a nombre del señor Administrador de este periódico.

DIRIJASE LA CORRESPONDENCIA LA ADMINISTRATIVA, a Arenal, núm. 1. LA DE REDACCION, a Factor, núm. 7. No se admiten sellos de correos. Apartado de Correos núm. 195.

CRONICAS OTONALES PARIS

A pesar de que la sociedad elegante parisense esté todavía en sus «châteaux», fincas y cacerías, la animación es muy grande ya en la capital y son numerosísimos los extranjeros que acuden en esta época del año. Es la en que hay más españoles; sin embargo, con motivo de la guerra en Marruecos, no son tantas como otras veces las familias españolas que han venido a pasar una temporada en París.

Los teatros dan obras nuevas y todos los sitios de diversiones se llenan del todo. Si hay menos españoles y americanos del Norte, pues desde hace dos años no afluyen como antes, en cambio hay una cantidad enorme de americanos del Sur y de alemanes, que ahora vienen en masa a Francia. En Biarritz también hubo muchos en el mes de septiembre.

En el teatro Varietés (esto lo citamos como caso notable) todavía representan «Le Roy», pasando ya de 500 las funciones de esa obra, tan graciosa que ocupa el cartel sin interrupción desde hace un año y medio.

Dos sitios atraen de día, particularmente a los extranjeros: el primero la Exposición de Aviación, establecida en el Grand Palais, en los Campos Eliseos; la segunda las pruebas de aviación en Luvisy.

En la Exposición, entre otras cosas del mayor interés científico y práctico, se ve el aeroplano con el cual Bleriot cruzó la Mancha. Son muchos los modelos de monoplanos y biplanos allí expuestos y asombran por la ligereza y la elegancia de su fabricación. En un cinematógrafo, en cuyo recinto caben más de mil personas, se resume en interesantes vistas la historia de la navegación aérea y se exponen a la vista las pruebas más notables.

Al aerodromo de Juvisy acude diariamente un gentío enorme y el domingo pasó el número de 250.000 concurrentes, lo que ocasionó dificultades en el servicio ferroviario para el regreso a París.

Es una impresión tan nueva ver a esos aeroplanos tan dóciles a la voluntad del aviador, siguiendo en el aire carreras y dando vueltas con una regularidad matemática, que los espectadores quedan asustados cuando lo ven por primera vez. Hasta ahora el tiempo ha favorecido esas pruebas. La salida también resulta muy bonita.

Uno de los sitios más agradables donde las familias españolas aristocráticas se encuentran congregadas con frecuencia es en la Opera, donde el marqués de Casa-Riera invita a sus amigos en su magnífico palco, entre columnas, los lunes y miércoles. El último miércoles acompañaban a nuestro caballero compatriota la duquesa de Pinhermoso, sus hijos el conde y la condesa de Velle, el marqués y la marquesa de Santa Cristina y sus gentiles hijas y la encantadora señorita Mimi Pecci, sobrina de los condes de Agrela, que celebraron mucho oír una magnífica representación de «Enrique VIII», de Saint-Saëns, admirablemente puesta en escena, y en la cual actuaba de protagonista el eminente barítono Renaud, que lució de un modo extraordinario su hermosa voz y su temperamento artístico.

Entre las familias españolas que pasan ahora una temporada en París figuran, además de las personas ya citadas, la condesa de Casa Valencia y sus hijos, los condes de Agrela, la condesa de Santandero, los señores de Canthal, el conde de Malladas y uno de sus hijos, la marquesa de Santa Coloma, las señoritas de Mojarrieta, las señoras de Le Motheux y F. de Henestroza, señorita Domini, señorita Pereira, señores de López Roberts (D. Mauricio), D. José Gil Delgado, de paso para Roma; los condes de la Mortera, etc.

Para Madrid salieron ayer la señora viuda de Sandoval y su hijo y los condes de Carrobio.

El distinguido consejero de la Embajada de Italia y la condesa de Carrobio van a la corte a levantar su casa y a despedirse de sus numerosos amigos, pues el conde ha sido nombrado, en Roma, en el Ministerio. Tanto el como su bella y amable esposa dejarán muchas amistades en Madrid, donde captaron ambos simpatías sin número con la amabilidad de su trato y las agradables recepciones, con las cuales obsequiaron a la alta sociedad.

MADRIZZY.

AVISOS UTILES.

GRIPPE Y DEMAS ENFERMIENTOS se curan en 24 horas con el antigripal SEMARGA. Fídense en todas las farmacias de España.

LA MEXICANA

PRECIADOS, 24. Riquísimos cafés torreficados con azúcar de caña, verdadero y único estilo América. Estos cafés no están pintados y han sido analizados en el Laboratorio Municipal de Madrid. Tueste diario.

POR CESACION

de comercio se liquidan grandes partidas de ABANICOS, SOMBRILLAS y BASTONES a precios de verdadera ocasión.—Calle de FUENCARRAL, 19 y 21.—10.000 PARA GUAS, calidades excelentes, desde 2,45.

# Informaciones de provincias

## Accidente en una mina

Un obrero muerto.

**LA CAROLINA.** (Sábado, noche.) En la mina Akisgrana, perteneciente a este término municipal, ha ocurrido hoy una sensible desgracia.

Encontrábase el obrero Rafael García Ojeda arreglando unos trabajos en la planta quinta.

Se ha desprendido una gran parte del terreno, quedando Rafael García sepultado.

Han sido inútiles los trabajos intentados para salvarle.

El desgraciado obrero ha debido morir en el acto.

Ahora mismo sale el Juzgado de instrucción para el lugar del suceso a instruir las correspondientes diligencias y ordenar el levantamiento del cadáver.

Sucedense con frecuencia lamentables hechos de la naturaleza del que acabo de referir.

Tal vez algunos pudieran ser evitados con sólo hacer cumplir estrictamente la ley de Policía minera.

## VALENCIA Y LA EXPOSICION

La Asamblea de las Cámaras de Comercio.

**VALENCIA.** (Sábado, noche.)

En el salón de actos se celebró la sesión vespertina de la Asamblea de las Cámaras de Comercio, bajo la presidencia del Sr. Maristany.

La ponencia de la sección cuarta de transportes terrestres ha comunicado sus extensas conclusiones sobre dicho tema, acordadas en la sesión matutina, en el sentido de que se incluyan en el Código de Comercio leyes administrativas para regular el contrato de transporte, formándose una sección especial para el mismo por ferrocarril.

Se aprobó la totalidad de este proyecto.

Después hizo un informe el Sr. Martín Pírrilos, de la Cámara de Cádiz, promoviendo un amplio debate, que lo llevó admirablemente el presidente, Sr. Maristany, sobre petición de indemnizaciones por extravío y retraso de la mercancía, y pidiendo que el pago de éstas se ajuste al precio a que vendiéndose en la plaza en aquellos momentos.

Intervinieron en la discusión el Sr. Fernández, representante de la Cámara de Gijón; Amengual, de Barcelona; Pinillo Gascon, de Zaragoza; Prats, de Madrid; Barandiarán, de Bilbao, y Ungria, director de «La Revista Comercial» que edita la casa de su nombre.

Igual debate promovióse sobre el plazo de prescripción para reclamar indemnizaciones a las Compañías.

Votada la reciprocidad en esta materia, se levantó la sesión.

Medida de higiene.

La Sección de Sanidad marítima ha dispuesto se arroje al mar, luego que informe el Laboratorio Químico, el cargamento de 45 mil kilos de bacalao dejado en esta plaza por la goleta «Gay Gordón».

Elógiate la campaña sanitaria que siguen las autoridades.

## LA LEY DE JURISDICCIONES

Otro periodista procesado.

**CORUNA.** (Sábado, noche.) Por disposición del capitán general de esta región, señor Aznar, ha sido procesado el concejal don Eladio Fernández Diéguez, que es a la vez director del diario republicano «Tierra Gallega».

El procesamiento obedece a haber reproducido el Sr. Fernández Diéguez en el periódico de referencia un artículo del diputado señor Cervera, que antes apareció en «El País», combatiendo la gestión del ministro de la Guerra, general Linares.

Ha quedado el Sr. Fernández Diéguez en libertad provisional.

Le será aplicada la ley de Jurisdicciones.

Es la primera vez que en Galicia se hace uso de esa ley con aplicación a un caso concreto.

De este asunto se habla aquí mucho en todas partes.

## SANTOS DUMONT EN ESPAÑA

Llegada a Vigo.

**VIGO.** (Sábado, noche.) En un automóvil de su propiedad, ha llegado a Vigo Santos Dumont, acompañado de su esposa y de los Sres. de Iturbe.

Están realizando una excursión por España.

Ahora proceden de Coruña y Santiago.

Tienen el propósito de visitar luego la ciudad de Orense, y pronto emprenderán el viaje de regreso a París.

## El teatro en provincias

En Toledo.

**TOLEDO.** (Sábado, noche.) Ha debutado esta noche en el teatro de Rojas, donde dará una larga serie de representaciones, la compañía cómica-dramática de que son directores Francisco Gómez Ferrer y Justo Norro, y en la que figura como primera actriz Mercedes Gómez Ferrer.

«El estigma», de Echegaray, obra elegida para el debut, ha obtenido una interpretación irreprochable.

Ha habido aplausos para toda la compañía.

«El método Gorritza».

**SEVILLA.** (Sábado, mañana.) En el teatro del Duque se ha estrenado «El método Gorritza».

La regocijada zarzuela ha obtenido un éxito colosal.

## ANDALUCIA

Una desgracia

**GRANADA.** (Domingo, mañana.) A las nueve de la noche ha ocurrido en la calle Real de San Lázaro una sensible desgracia.

Un anciano, llamado Miguel Cabrera, fué lanzado del pescante del coche, a causa de que montaba, yendo a estrellarse contra el suelo.

En gravísimo estado fué conducido al hospital, donde falleció.

El accidente fué debido a haberse espantado los caballos del coche, a causa de unos cohetes que disparaban unos chicos.

La remolacha.

Los labradores de remolacha de la vega granadina preparan una manifestación en honor de Soriano, que se ha encargado de defenderles del trust.

## ARAGON

Las fiestas.

**ZARAGOZA.** (Sábado, tarde.) Han desfilado muchos forasteros; pero aun quedan algunos cientos, que dan animación a las calles.

La feria y los cinematógrafos están muy animados.

En la feria se han hecho más de cien transacciones, aunque vendedores y compradores están a la expectativa.

Se han vendido lechales de cuatro a siete onzas.

Mañana será el último día de feria.

—La fiesta escolar se ha celebrado esta mañana en el teatro Principal, haciéndose la distribución de premios a los niños de las escuelas públicas.

El acto resultó simpático, viéndose el teatro completamente lleno.

Presidió una Comisión del Ayuntamiento, compuesta de los Sres. Galán, Riús y Casas, Escudero, Sanz y otros, asistiendo además muchas personalidades invitadas y numerosas damas.

La banda del Hospicio amenizó la fiesta. Se han distribuido más de quinientas pasetas.

Robo en un monumento.

El vicepresidente de la Comisión del Centenario, Sr. Jardiel, ha denunciado a las autoridades que han sido robados varios efectos del monumento de los Sitios, entre otros, una mano de una figura, un trozo de lanza y otras partes del monumento.

El Sr. Jardiel ha pedido se rodee el monumento de una valla, habiendo accedido a ello el alcalde, que ha ordenado la más rigurosa vigilancia.

De toros.

El alcalde tropieza con graves dificultades para designar la presidencia de la corrida de mañana.

Como los concejales se niegan a presidir, es probable que se encargue de la presidencia un alcalde de barrio.

Detenciones.

Estos días han ingresado en el Depósito municipal, entre carteristas, bolsilleros y gente maleante, más de sesenta individuos.

Málaga y Zaragoza.

La Prensa refleja en sus columnas el agradecimiento de Aragón a Málaga, y expresa el deseo de corresponder a las deferencias dispensadas a la Comisión zaragozana.

—En la sesión que ayer celebró el Ayuntamiento, el alcalde accidental, Sr. Noailles, propuso se den las gracias al Ayuntamiento y a la Diputación de Málaga por los agasajos y afectuosos acogida dispensada a la Comisión aragonesa.

La propuesta fué aceptada por unanimidad, acordándose conceder un voto de confianza al Sr. Noailles para que cumpla el acuerdo.

Del Congreso de turismo.

El concejal Sr. Sancho Arroyo ha dado cuenta de su gestión en el Congreso de Turismo, celebrado en San Sebastián, al que asistió en representación de este Municipio.

Noticias diversas.

**ZARAGOZA.** (Sábado, noche.) El Ayuntamiento ha recibido muy bien las explicaciones del Sr. Sancho Arroyo, respecto a sus gestiones en el Congreso de turismo.

También la Corporación ha consignado en acta su agradecimiento al Ayuntamiento de San Sebastián por la cariñosa acogida dispensada a su representante.

—Esta tarde se han celebrado nuevas carreras de ciclistas, en las que han obtenido premios los Sres. Durán, Alrich y Rabell.

En una de las carreras, Rabell y Alrich sufrieron caídas muy aparatosas, produciéndose algunas lesiones, aunque no de gravedad.

—El festival a beneficio de la Caridad se celebrará mañana domingo.

—Mañana se reunirá la Junta provincial del Censo, para la proclamación de candidatos. Dicese que en la mayoría de los distritos no habrá elecciones, por haberse retirado muchos de los aspirantes a candidatos.

Donde seguramente habrá lucha es en los distritos de San Pablo y Daroca-Belchite.

—Esta noche se ha quemado una vistosa colección de fuegos artificiales en la plaza del Portillo.

—Para asistir a la corrida de mañana, han llegado en los trenes de esta tarde muchos forasteros.

—En el pueblo de Villarroya ha habido un incendio en una finca de D. Clemente García, que fué sofocado a los pocos momentos.

—En Calatayud ha sido detenida una mujer llamada Antonia de la Cruz, por expender moneda falsa.

## CATALUNA

Consejo de guerra.

**BARCELONA.** (Sábado, noche.) Se ha celebrado Consejo de guerra contra el procesado José Carreras, al que se acusa de haber amenazado e insultado a varias monjas capu-

chinas que huyeron de su convento refugiándose en varias casas particulares.

El fiscal pidió para el procesado ocho años de prisión.

Signen las actuaciones.

Continúan con actividad los sumarios. Ha sido decretada la libertad de varios de los que se hallaban detenidos.

Por supuesta complicidad en los sucesos de julio han sido detenidos nuevos individuos y desterrados otros doce, señalados por sus ideas anarquistas.

Algunos de los condenados en los anteriores Consejos de guerra, entre ellos José Palá, han sido enviados a presidio.

Imposición de condecoraciones.

El lunes se celebrará el acto de imposición de condecoraciones a los soldados y clases de la Guardia Civil y de la Policía de Seguridad heridos a consecuencia de los pasados sucesos.

El acto se celebrará en el Hospital militar y en los cuarteles nuevos, y las condecoraciones les serán impuestas a los agraciados por el capitán general.

Funerales.

**BARCELONA.** (Sábado, noche.) Hoy se ha reanudado el culto en la iglesia de Santa María, de la barriada de Pueblo Nuevo, celebrándose solemnes funerales en sufragio del párroco D. Ramón Chiu y del hermano marista Licarion, que fueron asesinados por las turbas durante los sucesos de la semana sangrienta.

Esta iglesia fué uno de los templos que fueron destruidos con más saña por los revoltosos.

Sólo quedaron en pie las paredes y la bóveda. Las dependencias, altilles y la casa rectoral, quedaron convertidas en ruinas.

Merced a los donativos hechos por los fieles, se ha podido habilitar interinamente la iglesia para las necesidades del culto.

Traslado de presos.

La semana próxima serán trasladados a la cárcel celular 50 presos que se hallan reclusos en Montjuich.

A medida que se vayan desocupando las celdas, se irán cubriendo con los detenidos que hay actualmente en el castillo.

Los radicales y Ferrer.

Los individuos de la Sociedad obrera denominada las Artes del Libro han publicado un comunicado negando que la campaña que se hizo contra el periódico «El Progreso», órgano de los radicales, con motivo de la cuestión obrera que surgió en sus talleres, fuera sufragada con dinero de Ferrer.

Afirma el documento que los gastos se satisficieron por suscripción voluntaria entre los obreros, y dice que los radicales hicieron circular entre sus correligionarios esa especie por odio a Ferrer.

Prohibición gubernativa.

El Sr. Crespo Azorín ha negado autorización para la cuestación pública que había proyectado la Asociación de conductores de automóviles, a favor de las víctimas de la guerra de Melilla.

Este acuerdo de la autoridad gubernativa ha producido alguna extrañeza.

Descarrilamiento.

**BARCELONA.** (Sábado, noche.) El rápido de Madrid descarriló al entrar en la estación de la villa de Sitges, sin que afortunadamente ocurriera ninguna desgracia personal.

El accidente causó graves desperfectos en el material.

En el tren descarrilado se dirigía a Madrid el diputado a Cortes Sr. Vallés y Ribot, para asuntos profesionales.

El servicio ferroviario para Valencia y Aragón se hace por la línea de Villafraña.

Dimes y diretes.

«La Veu de Catalunya» refuta hoy en un artículo los cargos que se hacen a los regionalistas en el manifiesto electoral que publicó la izquierda solidaria.

Niega que los catalanistas de la derecha se hayan fusionado con los políticos conservadores, posponiéndolo todo a la felicidad de Cataluña.

Por su parte «La Publicidad» aboga en otro trabajo periodístico por la candidatura que para las elecciones provinciales ha presentado por Barcelona la izquierda solidaria, diciendo que las personalidades que la constituyen son una garantía de paz por su significación social y por su probado amor al progreso.

Añade que la candidatura representa las aspiraciones del pueblo catalán, de libertad, autonomía y república, y que deben votarla cuantos deseen el tranquilo desarrollo de la prosperidad de Barcelona.

Recrudescimiento del tiempo.

Comunican de Berga que ayer nevó copiosamente en la alta montaña, extendiéndose el temporal de nieves al Pirineo catalán.

En Barcelona ha experimentado un descenso brusco la temperatura.

## GALICIA

Pérdida del vapor «Felisa».

**FERROL.** (Sábado, noche.) El vapor «Felisa», que embarrancó en unas peñas de esta costa, se ha hundido por la parte de popa.

Se le considera totalmente perdido. No hay medio de salvar las 800 toneladas de carga que conducía para distintos puertos del Mediterráneo.

Conflicto solucionado.

**FERROL.** (Sábado, noche.) Merced a las gestiones realizadas por los representantes de la Constructora Naval, ha quedado satisfactoriamente solucionado el conflicto que amenazaba a los obreros de este arsenal.

Los que iban a ser despedidos hoy por falta de trabajo, serán empleados por la empresa en las obras de construcción del «Reina Regente».

El vecindario aplaude la solución dada a tan importante asunto.

Rogamos a nuestros suscriptores, correspondientes y a cuantas personas nos dirijan correspondencia, hagan constar como complemento de señas: «Apartado de Correos, número 105».

# Informaciones del extranjero

## LA POLITICA EN GRECIA

### La reforma financiera

Bases generales.

**ATENAS.** He aquí las bases esenciales de la reforma financiera, contenida en un proyecto de ley leído a la Cámara por el ministro de Hacienda:

La reducción de los gastos son evaluados como sigue:

Ministerio de Hacienda. Economías, 800.000 dracmas.

Ministerio de Negocios Extranjeros. Economías, 1.740.000.

Ministerio de Justicia. Economías logradas mediante la reducción de algunos Tribunales y otras reformas, 836.000.

Ministerio de Interior. Economías, 2 millones.

Ministerio de Instrucción pública. Economías logradas mediante la reforma de la enseñanza secundaria y algunas otras reducciones, 1.900.000.

Además, hay que añadir a estas economías la de tres millones de dracmas que eran enviados anualmente a los refugiados de Bulgaria, refugiados que, en su mayoría, sobreviven hoy a sus necesidades.

Serán introducidas en los servicios numerosas reformas.

El Gobierno presentará proyectos de ley relativos a la estabilidad de los funcionarios del Estado, la contrata en el Extranjero de técnicos reconocidos como capaces de organizar la contabilidad de los Gobiernos y de las Aduanas y la reorganización de las administraciones de los bosques y dominios.

Gracias a esta mejora de los servicios, los ingresos aumentarán en unos diez millones de dracmas.

Los impuestos sobre el alcohol, la sobretasa con que es gravado el tabaco y los derechos sobre la pólvora y la dinamita serán destinados al Tesoro de la Defensa Nacional. Servirán de garantía al empréstito que el Gobierno contratará ulteriormente.

El ministro de Hacienda propone un impuesto sobre las sucesiones, otro sobre la renta y los valores mobiliarios, una tasa sobre las primeras materias de la fabricación de pólvoras y dinamita, una sobretasa sobre los tabacos y un aumento de la contribución que pagan los griegos establecidos en el Extranjero.

Como compensación, y con objeto de aligerar las cargas que pesan sobre las clases pobres, el ministro propone la reducción del precio del petróleo, cuyo monopolio explota el Estado, y una disminución de los derechos sobre el arroz.

Espera poder proponer más adelante una reducción de los derechos sobre el azúcar.

La propondrá cuando esté resuelta la cuestión de las convenciones comerciales.

La lectura de estas bases de la reforma financiera fué acogida por una salva de aplausos.

El ministro fué felicitado por diputados de todas las opiniones políticas.

La Prensa comenta con agrado la reforma financiera anunciada, y dice que puede ser la base de la regeneración del país.

## SINIESTROS Y CATASTROFES

Choques y hundimientos.

**BURDEOS.** El vapor inglés «Sunbeam», que salió ayer de este puerto con rumbo a Santander, chocó frente al Verdón, en la embocadura del Gironde, con el barco español «Setiembre», que procedía de Inglaterra.

Este logró vararse, evitando irse a pique. El «Sunbeam» no pudo salvarse, hundiéndose en pocos minutos. Se le considera perdido por completo.

La tripulación pudo abandonar a tiempo el barco.

Un naufragio.

**PARIS.** Despachos de La Rochela dicen que el velero «Rosa Magdalena», que navegaba cargado de mineral, de Cajada a Dunkerque, se ha ido a pique a causa de una vía de agua.

El siniestro ocurrió a unas cien millas al Sudoeste de Chassiron.

La tripulación fué recogida por el vapor «Esperanza».

## ACTORES ELEGIDOS POR SUFRAGIO UNIVERSAL

### Un alcalde hará de Poncio Pilatos

Compañía original.

**MUNICH.** Los periódicos comentan regocijadamente la original elección celebrada en Oberammergan, pueblo célebre en toda Baviera.

La celebridad de dicho pueblo es debida a su teatro.

En él, cada diez años es representado con gran lujo y mucha propiedad un drama sacro titulado «La pasión de Jesucristo».

Este acontecimiento repercute en toda Baviera, de donde acuden a Oberammergan miles de personas.

Por dicha circunstancia, el pueblo en masa se interesa por su teatro y procura que la compañía encargada de representar el drama esté compuesta de buenos aficionados.

Como en el año próximo deberá ser efectuada esta representación decenal, el pueblo reunió para elegir a los actores por medio del sufragio.

Antes de proceder a la votación, todos los ciudadanos del Ayuntamiento asistieron a una función religiosa y cantaron varios salmos.

Luego, cada elector depositó su papeleta en la urna.

He aquí, según la elección, la compañía que ha de representar el drama:

Director de escena, Luis Lanés, escultor en madera,

Además, representará el papel de Herodes. Directores de los coros: Hans Mayr, bajador del campo, y Jacques Rutz, herrador. Jesucristo, Antonio Lang, fabricante de objetos de barro.

El apóstol Juan, Albert Birling, panadero. El apóstol Pedro, Andrés Lang, escultor.

Judas, Juan Zwink, pintor de puertas y ventanas.

Poncio Pilatos, Sebastián Bafer, alcalde del pueblo.

Los habitantes de Oberammergan están muy satisfechos de su compañía y esperan que la representación de «La pasión de Jesús» obtendrá un éxito extraordinario.

Los ensayos comenzarán en breve.

## VIDA SPORTIVA

Aviador herido.

**DONCASTER.** El aviador Cody, al querer dar una vuelta rápida con su aeroplano, fué cogido por una ráfaga de aire, tomándole tierra casi de golpe y rodando por espacio de 150 metros, recorridos los cuales una de las ruedas delanteras se atascó en un hoyo, volcando el aeroplano.

Cody ha resultado con una herida de bastante profundidad en la cara.

Los vuelos y el viento.

**PORT-AVIATION.** A consecuencia del fuerte viento que ha soplado durante todo el día se han abstenido de salir los aviadores con sus aeroplanos.

Sólo se ha arriesgado a volar Latham, logrando dar una vuelta y media de pista; pero al querer tomar tierra, chocó contra una barrera, sin que por fortuna sufriera daño alguno el aviador, ni su artefacto volador.

Concurso de aviación.

**DONCASTER.** Resultados oficiales: Primer premio de distancia y velocidad (1.500 francos y una copa), De La Granja; segundo premio (800 francos), Souther.

## PARLAMENTOS Y POLITICA

La abolición de privilegios.

**ATENAS.** La Cámara ha aprobado definitivamente y sin discusión la supresión del mando supremo, la abolición de los privilegios que existen en favor de los Príncipes en el Ejército y un nuevo Reglamento que impide se pueda hacer obstrucción en la Cámara.

Los Aranceles franceses.

# INFORMACIONES DE MADRID

## LOS GASTOS DE LA GUERRA

### La contribución de los cien duros

Escucha, lector. Voy a hablarte de cosas que te interesan muy directamente. Léeme con atención. Reflexiona luego y obra como tu razón te dicte.

El Gobierno ha hecho leer en el Congreso, por el ministro de Hacienda, un proyecto de ley relativo a los gastos de la guerra. Los gastos de la guerra importan muchos, muchísimos millones de pesetas. Y los tienes que pagar.

Pero no creas que los pagarás como los demás gastos del Estado, en contribuciones indirectas en su mayoría, que abonan lentamente, sin advertirlo casi, por más que tus apuros, las tristezas de tu vida diaria te digan que la carstia que te condena al eterno «déficit», es consecuencia del despilfarro gubernamental, manifestado, más que en nada, en los tributos de todo orden.

No pagarás los gastos de la guerra de modo insensible. Pagaráslos de una vez, y el mínimo de la cuota que te corresponde es de cien duros. Cien duros. ¿Oyes? Y esa cantidad, enorme para ti, habrás de abonarla antes del 30 de noviembre, sin apelación ninguna, porque tienes la desdicha de pertenecer a la llamada clase media española, clase digna de todas las lástimas y merecedora, por su mansedumbre, de su suerte tristísima.

Entérate bien. El Gobierno, por primera vez en España, ha propuesto a las Cámaras una contribución retrospectiva. Hasta hoy, las nuevas socialitas constituían una carga más para el porvenir; pero nunca tuvieron efecto retroactivo. Los ministros de Hacienda, al buscar dinero, imponían tributos y los cobraban desde el día en que eran aprobados por las Cortes. En adelante, no sucederá esto. Así lo ha ordenado quien manda y dispone.

Según el proyecto de ley leído en el Congreso por el Sr. Besada, todos los redimidos a metálico y todos los excedentes de cupo de los reemplazos comprendidos entre los años 1903 y 1908, ambos inclusive, deberán pagar, por una sola vez, una contribución de cien duros. ¿Qué? ¿Te asombrar? Lee el proyecto en todos los diarios. No es una invención ni una broma. La guerra cuesta mucho y costará más. Y los optimismos ministeriales, aquellos que leiste tantas veces en notas oficiales, según los cuales nadábamos en oro ó poco menos, se han desvanecido, cediendo su plaza a un pesimismo ruinoso para tu bolsa exhausta.

¿Eres, lector, hombre de edad, con un par de hijos? Pues, si los redimiste con mil fuertes, usando de tu derecho, ó tuviste la suerte de que sacaran en el sorteo un número elevado, tendrás que entregar al Gobierno, antes de mes y medio, mil pesetas. ¿Que no las tienes? Pues entonces tus hijos, que quizá han acabado una carrera, ó se han establecido, que tal vez se han casado y tienen obligaciones, que comienzan a vivir por su cuenta, como ciudadanos laboriosos y pacíficos, serán sorteados nuevamente, y si sacan un número bajo, irán a Melilla el año próximo, en sustitución de los cuarenta mil soldados que allí hay ahora.

Pero si eres un pobre empleado de corto sueldo, un colono humilde, un agricultor, un modesto industrial, un comerciante de tienda pequeña, no pienses que tu honrada pobreza te eximirá de la sangría nueva. Nada de eso. Legalmente, no eres pobre. Lee los artículos 15 y siguientes de la ley de Enjuiciamiento civil. Pagarás contribución, vives en casa, que, por culpa de la crisis de las viviendas, te cuesta todos los meses una barbaridad de duros. Y, por otra parte, el proyecto ordena que sean computados, para los efectos de la excepción, «los haberes del hijo y de los padres».

Se trata, como ves, de algo categórico. No podrás escapar por resquejo alguno.

¿Es que el Gobierno necesita soldados? No. Tiene actualmente sobre las armas 150.000 ó más aún. En febrero ingresarán en filas hombres 65.000, 15.000 más que en los años anteriores. Así, pues, no son las necesidades sagradas de la defensa de la Patria las que le obligan a apretar de tal modo los tornillos.

Se trata, única y exclusivamente, de que le des cien duros por cada hijo que tengas, que en los últimos seis años se librara del servicio por su suerte ó por dinero.

¿Te asombrarás? ¿Te atarras? ¿Crees que eso no puede ser? ¡Ah! Por desgracia, en España es posible todo! Acaso los sucesos de estos últimos meses no te han convencido de ello?

Tal vez confías en las Cortes, en el buen sentido de la mayoría, en la irreductibilidad de las oposiciones. Pierde la esperanza. En el Parlamento español tiene siempre ventaja el Gobierno. Tras unos discursos, seis apóstrofes y media docena de pufetazos en los pupitres, se procede a la votación y triunfa el número.

Pagarás, pues, Juan Español; pagarás cien duros por cada hijo que tengas y que se halle comprendido en los reemplazos de esos seis años.

Y pagarás porque perteneces a la clase media, a esta clase media víctima de altos y bajos, que gime entre el poder de los privilegiados, dueños de los resortes gubernamentales, y la violencia del pueblo obrero, que se organiza, cohesionada en masas, y al atacar a los de arriba, te encuentra en medio y te empuja y te aplasta.

Los pobres, muy pobres, no pagarán los cien duros ni sufrirán nuevo sorteo. ¿Para qué? El Gobierno sabe que no tienen dinero, y como no busca hombres, les perdona. Pero la clase media, de los pobres de gabán

barato, hongo de ocho pesetas y piso de diez a veinte duros, la tímida, la cobarde, la menterosa, la resignada, la que nunca protesta, la que siempre calla, y hasta es gubernamental en ocasiones, será sacrificada una vez más.

Hay en ella, claro es, algunos para quienes la nueva contribución significa poco. Pero la inmensa mayoría es como tú, lector, que nos lees atónito; es decir, víctima de la miseria decente, del casero que sube los pisos, del destino con estipendio a estilo del año 50, del alimento escaso, de la apariencia—triste apariencia—que, con su gabán, su hongo ó su sombrero de copa, su levita ó su americana, encubre más escaseces que la biusa del obrero, de ese obrero que a fuerza de huelgas hace subir los jornales.

Prepárate. ¿No tienes dinero? Acude al prestamista, que, no obstante la ley Arcarate, te lo dará en condiciones leoninas y te condenará al suplicio de la deuda perpetua. O empuñate hasta los ojos, y pignora las alhajas de la esposa, y suprime el tabaco y el café de la oficina, y múdate a una buhardilla hasta que lleguen mejores tiempos. De lo contrario, ya sabes. Tu hijo, hombre de veintitrés, veinticinco, veintisiete años, que se ha casado, que ha organizado su vida, ó que te ayuda con su trabajo, será sorteoado nuevamente, y tal vez tendrá que ir a la guerra...

¡Buen invierno te espera, lector amigo! ¡Valientes Navidades! ¡Y cómo pensarás, en tus insomnios, que eres mucho más desgraciado que el barrendero de tu calle!

¿Que quieres oponerte? ¿Y cómo? Porque suponemos que seguirás siendo el mismo, enemigo de la política, neutro ó machamartillo, indiferente y escéptico.

Tal vez, si te unieras y legalmente—¡oh! ¡muy legalmente!—agitaras la opinión, de que formas parte, y expusieras, sereno y energético, tus razones, serías oído.

¿Lo harás así? ¡Bah! Entonces no serías miembro de la clase media española.

¿Pero tal vez, si lo hicieras, comenzarías a libertarte de muchas cosas... Lector, medita.

FABIAN VIDAL.

## Mortalidad en los niños

En muchas ocasiones la cuarta parte de los niños que mueren de la edad de un día hasta los cuatro años, es causada por la diarrea, y el resto de las defunciones, por todas las demás enfermedades juntas. La mayor parte de estos enfermos se salvarían tomando en pequeñas dosis el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos, que cura estas diarreas incoercibles de los niños en todas sus edades, incluso en la época de la dentición y destete.

## SECCION OFICIAL

### LA "GACETA".

#### SUMARIO

**HACIENDA.**—Real decreto autorizando al ministro de este Departamento para presentar a las Cortes un proyecto de ley sobre concesión de créditos extraordinarios para atender a los gastos que ocasiona la campaña de Melilla y arbitrando recursos para cubrir el importe de dichos créditos.

—Otro ídem íd. para presentar a las Cortes un proyecto de ley sobre aprobación de tres créditos extraordinarios concedidos durante el último interregno parlamentario, al presupuesto vigente de los ministerios de Estado, Guerra y Gobernación.

**GOBERNACION.**—Real orden disponiendo se anuncie a segunda subasta la construcción de una Estación sanitaria en la Línea de la Concepción.

—Otra declarando jubilado al jefe de Negociado de primera clase del Cuerpo de Correos, don Indalecio García Varela.

**INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.**—Real orden disponiendo se anuncie la provisión, por oposición, de una plaza de auxiliar numerario de la Sección Artística, vacante en la Escuela Superior de Artes Industriales y de Industrias de Cádiz.

—Otra íd. íd. al turno de oposición libre de una plaza de auxiliar numerario de la íd. íd. íd. vacante en la Escuela Superior de Artes Industriales y de Industrias de Cádiz.

—Otra disponiendo se encargue interinamente de la plaza de profesor auxiliar de Dibujo Artístico, vacante en la Escuela Superior de Artes Industriales y de Industrias de Cádiz, el ayudante repetidor de la Sección Artística don Federico Godoy Castro.

**ADMINISTRACION CENTRAL.—Guerra.**—Consejo Supremo de Guerra y Marina.—Relación de las pensiones declaradas por este Consejo Supremo, durante la primera quincena del mes de la fecha.

—Inspección General de las Comisiones Liquidadoras.—Relaciones de individuos cuyos ajustes se hallan terminados y no han sido reclamados.

**Gobernación.**—Inspección General de Sanidad exterior.—Consignando la lista de los datos que solicita la Dirección de la Oficina internacional de higiene pública, é interesando de los gobernadores civiles la remisión de aquéllos con la posible urgencia.

**Hacienda.**—Junta clasificadora de las obligaciones procedentes de Ultramar.—Relaciones de anulación de créditos y resguardos.

—Inspección general.—Estados del movimiento que han tenido las reclamaciones económicas administrativas durante el mes de septiembre último y en los nueve primeros meses del año actual.

## Enfermos del pecho

Los enfermos del pecho hallarán un positivo é inmediato alivio y un medio seguro de curación para su dolencia en el jarabe Torres Arnao, de bromoformo con heroína. Es un poderoso antiséptico de los bronquios, pulmón y laringe; calma los accesos de tos, y es el mejor preservativo y auxiliar para combatir la tuberculosis. Se vende a tres pesetas en todas las farmacias y en la del autor, Atocha, 30.

## LOS TEATROS

### ESTRENOS

#### «COMO LAS FLORES»

**Lara.**—Dos escritores jóvenes y de talento, celebrados ya en algunos cinematógrafos, han debutado anoche en un teatro formal, en el de Lara, y han debutado con buena fortuna.

El público, benévolo con ellos, les ha aplaudido cortesmente, sin que enturbiera el éxito la más leve sombra de desagrado.

Dicho queda que este excelente resultado lo deben más, en mi humilde entender, los señores Linares Becerra y Burgos a la pública benevolencia que a los méritos de su comedia, no muy grandes, a decir verdad.

«Como las flores» es una labor de frivolidad, con pretensiones de hondura, y sus autores han intentado defenderse con el diálogo a falta de asunto. Para tamaña empresa es necesario mucho y muy fino ingenio. Los señores Linares y Burgos han tomado el tren para Benavente, pero se han apeado en la primera estación sin conseguir llegar a su destino.

Este pecado de la imitación es fundamental. Para que un artista nos interese, necesita ser personal y tener estilo. Mi consejo leal a los señores Linares y Burgos es que procuren ser ellos mismos, que se abandonen a su personalidad y a su estilo propios ó aspiren, por lo menos, a tenerlos.

Los autores de la nueva comedia escriben con cierta corrección y elegancia, advirtiéndose en ellos buen deseo y merecen ser alentados. Yo celebraré mucho que pronto me den ocasión de contribuir a algún verdadero triunfo suyo en la medida de mis modestas fuerzas.

La interpretación aceptable. Sobresalieron el Sr. Rubio y la Srta. Pardo, actriz en quien se advierten notorios progresos.

Completaron el cartel de la función inaugural del teatro Lara las comedias «El amor que pasa» y «Por las nubes», sin otra novedad digna de mención que haber sustituido Conchita Ruiz y el Sr. Manrique a la señorita Bremón y al Sr. Barrycoya.

De la Conchita Ruiz, una de nuestras actrices más estudiosas y de más talento, huelgan hoy alabanzas. Queda elogiada con sólo nombrarla, y seguramente no dejará de dar primer motivo en los próximos estrenos—el primero será el de «Doña Clarines», de los hermanos Alvarez Quintero—para dedicar a su trabajo atención preferente.

El Sr. Manrique no llega al Sr. Barrycoya, aunque algo se parecen las aptitudes de uno y otro.

«El amor que pasa» y la excelsa comedia de Benavente «Por las nubes» fueron aplaudidas por el público de Lara con el entusiasmo de siempre.

### CARAMANCHEL

#### «MARY, LA PRINCESA DEL DOLLAR»

**Gran Teatro.**—Ahí está el filón, Sr. Aedo, porque una partitura tan preciosa como la del maestro Leo Fall, será escuchada siempre con verdadero deleite por todos los públicos.

«La Princesa del dollar» ha llegado a Madrid precedida de una fama mundial, y la expectación por conocer la juguetona opereta austriaca, se avivó cuando transcurrieron, recientemente, las luchas de Empresas por el monopolio exclusivo de la linda princesa.

No podía ser más nuevo, más original el asunto de esta obra, en la que, hurgando un poco, se advierte dentro de una crítica mordaz y burlesca, una tesis social de las más atrevidas.

¿Cuál es esta tesis? La pretendida humillación de la aristocracia europea por los multimillonarios yanquis.

Por las oficinas de Mr. Thomson, rey del carbón, desfilan una serie de aristócratas tronados, que se complace en humillar tomándolos a su servicio.

Un hermano suyo, que a pesar de ser yanqui no ha llegado a rey, es el encargado de facilitarle a Mr. Thomson este género nobiliario de importación, que ofrece una diversidad de tipos ingeniosos, desde el barón achacoso, dispuesto a casarse con una niña que ve en el matrimonio, lleno de cláusulas previas, la ansiada libertad, hasta la mundana de «music-halla» que pasa por aristócrata vienesa con la mayor facilidad.

En este ambiente social nacen unos amores frenados constantemente por el orgullo de la multimillonaria, hija del rey del carbón, que hace pesar siempre en todas sus decisiones la indiscutible autoridad del dollar.

Federico es otro empleado que ingresa en estas oficinas de reclutamiento de aristócratas, y que, a prueba de desdenes, logra por fin vencer la soberbia de la princesita del dollar. Esta le retiene, amorosa, en el momento en que, herido en su orgullo, sueña con volver a su país.

De asunto tan satírico, tan actual, los autores de la opereta austriaca han debido sacar un gran partido en los tres actos de que consta el original, pues, a pesar de la refundición, se advierte en el desarrollo escénico una gran profusión de incidentes cómicos y caricaturas graciosísimas, como las de mister Thomson y la del barón. Comprendemos, pues, lo difícil del trabajo del refundidor, obligado a prescindir de escenas y detalles cuya ausencia se advierte y se echa de menos en el arreglo español.

¡Es lástima! Operetas tan lindas y tan ingeniosas deben darse a conocer a nuestro público sin sufrir ninguna mutilación.

De la partitura del maestro Leo Fall poco debemos decir; goza de una fama indiscutible, mundial; ha sido celebrada por todos los públicos extranjeros, y el selecto que ayer se reunió en el Gran Teatro la escuchó con marcado placer, aplaudiendo todos los números y bisando casi toda la partitura.

En donde más sorprende la genialidad del

autor es en la instrumentación, porque la que ayer oímos nos permite adivinar las filigranas que el maestro austriaco ha derrochado en las páginas musicales de «La Princesa del dollar».

La Srta. Salcedo cantó y declamó con exquisito gusto; es una yanqui deliciosa. Elogios merece también la Srta. Sanford, que cantó con la afinación, el gusto y el dominio de su hermosa voz a que nos tiene acostumbrados.

El tenor Sr. Pinazo fué muy aplaudido en el dúo del primer cuadro, compartiendo los aplausos con la Srta. Salcedo. Ambos intérpretes nos hicieron escuchar con verdadero deleite tan bella página musical. Merecen también un aplauso las Sras. Villanueva y Torregrosa, y los Sres. Díaz de la Vega, Lla y Rebulli.

La opereta ha sido puesta en escena con esmero, estrenándose dos bonitas decoraciones del escenógrafo Sr. Martínez Gari. Al final de la representación salieron a escena a compartir los aplausos de la concurrencia el Sr. Pérez Capo, refundidor del libro, el maestro Brú, y el director artístico del Gran Teatro, D. Pablo Arana.

J. DEL C.

### REBUTS

**Royal Kursaal.**—Anoche se presentó en aquel escenario una artista extranjera, llamada Reyna, que ofreció un trabajo mixto de bailes y cuplés escéntricos.

El salón estuvo, con motivo de esta novedad, animadísimo, y la debutante conquistó muchos aplausos en los cuplés y en los bailes, algunos de los cuales no dejan de tener novedad y gracia.

Las demás secciones, singularmente la última, víéronse tan favorecidas como de costumbre.

## EL TESORO Y EL BANCO DE ESPAÑA

Las consecuencias de la campaña de Melilla van reflejándose en el balance del Banco de España. En el balance del 10 del actual, la cuenta corriente del Tesoro asciende a pesetas, 6.979.685. Esta cifra demuestra los enormes gastos de la guerra. En el balance de 10 de octubre de 1908, la cuenta corriente del Tesoro ascendía a 58.728.000 pesetas. Los recursos del Tesoro que figuran en el balance del Banco son: 6.979.685 en cuenta corriente; 72.896.305 en oro, y 46.679.851 reservado para pago de las deudas, formando un total de 126.555.841 pesetas, contra 155.837.000 en 3 de julio último, ó sea antes de estallar la guerra, según es de ver:

### Fondos del Tesoro, a su disposición, en el Banco de España.

	3 Julio.	11 Septiembre.	9 Octubre.
C/c.....	24.911.000	8.944.278	6.979.685
Aduanas.....	61.978.000	64.464.794	72.896.305
Reservas.....	68.948.000	68.630.434	46.679.851
	155.837.000	139.939.506	126.555.841

Según puede verse, el ministro de Hacienda va reforzando los fondos disponibles en oro, cuya política, de resultados beneficiosos para el futuro, es digna de aplauso. Nosotros creemos que el ministro procederá muy bien no desprendiéndose de la reserva en oro, que es una garantía necesaria para la estabilidad del cambio. Disminuyen las demás partidas de recursos, por cuyo motivo es necesario que el ministro refuerce los ingresos para 1910, pues no podemos en modo alguno retroceder en el camino emprendido en 1900. El déficit sería el descrito, mientras que si consérvamos el balance entre los ingresos y gastos, nuestro crédito se afirmará más cada día.

Los billetes en circulación llegan a la respetable suma de 1.708.211.225 pesetas, cuyo aumento ha de preocupar al ministro y al Banco, ya que no es posible seguir con la estructura actual del balance. (La «Revista de Economía y Hacienda».)

## TOROS Y TOREROS

### MONTEPIO TAURINO

Ayer tarde se han reunido en el Salón Zorrilla los toreros que componen la Sociedad de Socorros Mutuos, para elegir la Junta directiva.

Esta quedó nombrada en la forma siguiente: Presidente, Ricardo Torres (Bombita). Vicepresidente, Machaquito. Cajero y contador, Algabedo. Censor, Vicente Pastor.

Vocales: Minuto, Cocherito, Regatería y Bombita III.

Antes de esto hicieron observaciones algunos de los reunidos, en lo referente a varios artículos del reglamento.

Al ser elegido Bombita presidente, oyóse en la sala una estruendosa salva de aplausos, como premio a los afanes que Ricardo se ha tomado para constituir esta Sociedad.

En el acto reinó gran orden y entusiasmo, acordándose también que se nombre una Junta de urgencia, que sustituirá a la Directiva en aquellos casos urgentes en que sea necesario.

### VISTA ALEGRE

Empieza el lío... Por diferencias entre el nuevo y antiguo propietario de esta plaza, por disposición gubernativa se ha suspendido la corrida de novillos anunciada para hoy.

Cuando terminará ese lío... averigüelo Vargas. Por el interés de ellos y del público, como de las numerosas familias que ganan el pan en estos espectáculos, es de desear sea cuanto antes.

El marqués del Vadillo tiene la palabra.

## Mundo eclesiástico

Los Hermanos de San Juan de Dios de Carabanchel Alto (Las Piqueñas) celebrarán, en honor de su excelso protector San Rafael Arcángel, el 24 del corriente solemne fiesta, en la que oficiará el reverendo padre Ildefonso Tarancón, y panegirizará las glorias del santo un terciario capuchino de Nuestra Señora de los Dolores.

La novena que al Santo Arcángel se está haciendo, y que ha dado principio ayer, hállase muy concurrida.

En la función del 24, la Capilla música del establecimiento interpretará la misa «Jubilata Deo omnis terra», a cuatro voces, del maestro Giner, finalizando con la bendición papal.

En dicho día, por la tarde, después de exponer a S. D. M., se rezará la estación mayor, santo rosario y el ejercicio de la novena, cantándose los gozos del Santo, a tres voces, de fray padre Cubella, terminando con el «Tantum ergo» de Beethoven y reserva.

Por la noche, dichos Hermanos de San Juan de Dios celebrarán a las ocho animada velada, por el siguiente orden:

1.ª Sinfonía «Gran marcha triunfal», de Antony Choudens, por F. R. Medina.

2.ª Se pondrá en escena la zarzuela, en un acto, titulada «Castigo y nobleza», del padre Isidoro Domínguez (escolapio), música de don Enrique Comó.

3.ª Escogidos trozos de la ópera «Il Trovatore», ejecutados en el piano, a cuatro manos, por F. R. Molina y E. C. Ll.

4.ª El gracioso sainete, en un acto, titulado «Funerales y danzas».

5.ª Sección de gramófono.

6.ª Pieza cómica «El titirundi».

7.ª Plegaria de «El huerfanito», por el niño Antonio Tristán.

También en dicho día, por la tarde, habrá gran partido de pelota.

Encarnados.—D. Aniceto Gil (Baturrico) y Justo Alvarez (Brazo de hierro).

Azuless.—Pascual La Orden (Niño de Lavapiés) y José Rodríguez (Cubano).

—Es casi seguro que la víspera de empezar la novena a la excelsa Patrona de Madrid, Nuestra Señora de la Almudena, será bendecida, por el prelado de esta corte, la imagen de aquella, restaurada por el notable artista toledano D. Sebastián Aguado.

El coro de señoras y señoritas de la feligresía que actúa en las misas corales cantará en aquella tarde solemne Saive y Letanía, y al acto serán invitadas varias corporaciones religiosas; así, al menos, parece que hállase dispuesto en principio.

—Continúan practicándose con todo rigor las constituciones sinodales aprobadas recientemente en el Sínodo diocesano, y en virtud de cuyos acuerdos muchos sacerdotes que de fuera de la diócesis predicaban en Madrid, no podrán hacerlo sin sujetarse a consignadas condiciones.

## ELECCIONES PROVINCIALES

En la reunión de la mañana han quedado proclamados diputados provinciales, con arreglo al artículo 29 de la ley Electoral, los siguientes candidatos:

**Palacio.**—Vizconde de San Javier, conservador; D. Eduardo Mendaro, conservador; D. Alfonso Díaz Agero, liberal, y D. Ricardo Baños, liberal.

**Buenavista-Centro.**—Conde de Limpías, conservador; Castelain, conservador; don Tomás Grines Acebo, de la Defensa Social, y D. Baldomero Argente, liberal.

**Hospital-Universidad.**—Los candidatos proclamados en estos distritos ascienden a cincuenta y cinco.

## LOS NUEVOS EVACUATORIOS

Próximo hállase el día en que habrán de comenzar las obras para la construcción de los dos evacuatorios subterráneos que se instalarán en la Puerta del Sol.

Reforma es ésta que seguramente será recibida con general aplauso, pues determinará la desaparición de esa especie de acordeones inmensos que afean las principales vías y dificultan el tránsito público, y cesarán también con los nuevos evacuatorios las escenas poco decorosas de que suelen ser espectadoras las señoras que circulan por las calles.

Pero para que esta reforma resulte de toda utilidad y no venga a constituir nuevo semillero de molestias para el vecindario, precisa estudiar con toda detención el sitio donde hayan de ser emplazados los nuevos evacuatorios.

Según nuestras noticias, han sido designadas dos aceras de la Puerta del Sol como lugar de emplazamiento, y éste es precisamente el peor sitio para colocarlos, por cuanto dificultarán el tránsito público.

Si no estamos equivocados, en el primitivo proyecto de evacuatorios subterráneos, hecho siendo alcalde de Madrid el Sr. Aguilera, se emplazaban aquéllos en el sitio que actualmente ocupan las farolas laterales del centro de la Puerta del Sol, con lo cual se conseguía despejar de estorbos la mencionada vía, y se cumplía un acuerdo municipal, por el cual se halla prohibida la colocación de todo kiosco, columna ó cualquier objeto que pueda dificultar el tránsito por las aceras de tan importante y concurrida vía.

Suponemos que el Ayuntamiento tendrá presentes todas estas razones, y consecuentemente con sus propias iniciativas, no emplazará los evacuatorios subterráneos en ninguna de las cuatro aceras de la Puerta del Sol.

## Este diario

no pertenece

al Trust.

PLEITOS Y CAUSAS

El proceso de Villarias ha consumido la atención de la semana. Por ello recogemos hoy algunas otras notas de la vida judicial durante estos días pasados.

Indemnización por atropello.

En el Supremo se ha visto un recurso, a nombre de D. José Rico, con la Sociedad General de Tranvías sobre indemnización de perjuicios por atropello y muerte de su esposa, ocurrido el 16 de noviembre de 1906 en la calle de Fuencarral a la hora del medio día.

Se fija la indemnización que se pretende en 20.000 pesetas.

Ha sostenido el recurso el letrado D. Ricardo Vergara, impugnándole D. Jorge Silveira.

Un amigo de lo ajeno.

Teodoro Suazo Arrojo tiene bien probada su afición a lo ajeno; las repetidas condenas que ha sufrido son la mejor demostración. Eso sí, resulta modesto en sus aspiraciones rateriles.

Ahora vuelve al banquillo de los acusados por haberse apoderado de siete pesetas que guardaba la portera de una casa de la traviesa del Conde Duque.

Al procesarlo le fueron ocupadas, al ser detenido, una navaja de muelles y una ganzá. Y como además cometió el delito de noche, el fiscal le pedía la friolera de ocho años de presidio mayor.

El defensor, Sr. Varón (D. José), se dio maña para convencer al Jurado de que la puerta de la portería estaba abierta, y con ello el delito bajó de la calificación de robo a la de hurto, con la sola agravante de reincidencia, por haber negado el Tribunal popular la existencia de la nocturnidad.

Teodoro Suazo fue condenado a la pena de un año y un día de presidio correccional.

En lo civil.

En la Sala primera se ha visto un pleito importante, procedente del Juzgado de Illescas, sobre reivindicación de fincas. Informó en dicho asunto el Sr. Perosterena.

En la Sala segunda ha informado el señor Abril Ochoa, pidiendo la confirmación de una sentencia del Juzgado de la Universidad, que declaró rico a un señor para litigar con otro sobre reclamación de una cantidad.

Una denuncia.

La sección primera, conforme a lo solicitado por el fiscal, Sr. Pérez Martín, y el abogado defensor, Sr. Martínez Pajares, ha absuelto a D. Alejandro Blanco Peón en la causa que se le seguía y se vió hace pocos días sobre alzamiento de bienes. El Tribunal sentenciador decretó, además, se alzaran los embargos trabados en bienes del Sr. Blanco y se cancelara la fianza prestada para las resultas de la causa.

En defensa de su padre.

Mañana comenzarán en la sección primera las sesiones del juicio oral en la causa seguida contra Rafael y Manuel Moyano, el segundo de los cuales, en la tarde del 18 de diciembre del pasado año, dió muerte en ríña, con un punzón de su oficio, a Evaristo Otero (a) el Gallego, quien momentos antes amenazara de muerte al Rafael, padre de Manuel, ofendiéndolo gravemente a la madre del mismo.

El fiscal, Sr. Velázquez de Castro, califica el hecho de homicidio y pide para cada uno

de los procesados la pena de catorce años, ocho meses y un día de reclusión temporal y 3.000 pesetas de indemnización.

La defensa, encomendada al distinguido letrado Sr. Fernández Canela, solicita su absolución.

ALVAR-ARRANZ

BANQUETE DE ARAGONESES

Un centenar de aragoneses se reunieron esta tarde en fraternal banquete en el restaurant de La Huerta.

Presidió D. Manuel Sastrón, acompañado de los Sres. Rebullida, Altemir, Blanco, Lázaro, Carles, Ferrer, Julvez, Castañón, Carod, Carceller, Cortés, Antolin y Alberico, y durante la comida reinó la más franca animación y alegría.

Los niños Pilar Carceller y Germán Corao, acompañados de una rondalla de guitarras y bandurrias, cantaron de un modo magistral la clásica jota, cosechando muchos aplausos. También los recibió, y muy merecidos, don Manuel Tirado, que entonó coplas de un marcado sabor baturro, que entusiasmó a los comensales.

Inició los brindis el presidente del Centro Aragonesé en esta corte, Sr. Sastrón, con un muy elocuente cantando las glorias de Aragón y el noble carácter de los hijos de aquella hermosa región, que siempre tratan de emular a Palafox y no imitan a Rothschild. Dedicó un cariñoso saludo a los soldados aragoneses que luchan en Melilla y al alcalde y concejales de Zaragoza, que han ido al campo de operaciones a reparar obsequios a los soldados; dedicó cariñosas frases a la Prensa y elevó preces a la Virgen del Pilar para que otorgue a España la paz que engrandece a los pueblos.

Las últimas palabras del Sr. Sastrón fueron ahogadas por vivas a la Virgen, a España y a Aragón, que fueron entusiásticamente contestados.

Los Sres. Cantin, Aranda, San Germán, Brañas, Mora, Alhassa y Zabala pronunciaron también elocuentes frases, en las que respaldaban el cariño y admiración que todos sentían por Aragón, siendo todos muy aplaudidos.

A requerimientos de la presidencia y de varios comensales, nuestro compañero Pizarro habló en nombre de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, brindando por Aragón, siendo acogidas sus breves frases con vivas a Aragón, a LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA y a nuestro director, Sr. Romeo.

La simpática reunión terminó con nuevas jotas, cantadas por la niña Carceller, que fué la reina de la fiesta.

ALGANCE POLITICO

El Sr. Maura pasa el día de hoy en el campo.

En los Centros oficiales manifestaron a primera hora de la tarde que las noticias recibidas de Barcelona acusaban tranquilidad en dicha capital.

Han llegado a Madrid los diputados solidarios Sres. Cambó y Puig y Cadafalch.

TOROS

La novillada de hoy

Por intransigencias de unos y otros, viajes de los de allá y enfermedades y contratos de los de acá, resulta que no hemos podido arreglar una corrida de toros decentita y tenemos que contentarnos con una novillada, y gracias.

No hay de qué darlas, y pasemos a la reseña, apuntando que los toros son de don Gregorio Campos ¡horror!, y que la entrada es buena, aunque con bastantes claros a la sombra.

PRIMERO

«Cuadrillero», berrando en negro, buen mozo y bien puesto y hasta decente de cuernos.

Pazos, que siempre tuvo hechuras de torero, se abre de capa, y bonito, parado y hasta artístico veroníquea, navarrea y farolea, esto último en el buen sentido de la palabra, oyendo palmas.

Pues señor, que el bicho resulta bravo, y como tal, toma cuatro puyazos con vuelcos y hasta con defunción de un jaco.

El segundo tercio, a cargo de Vito y Tano, es feo, tanto por parte de Tano como de Vito.

Pazos torea poco, pero movido, y entrando bien da una casi entera, que mata rápidamente.

Palmas. Así, hijos, así; seamos breves, antes que otra cosa.

SEGUNDO

«Chicharrón», cárdeno claro y mogón del izquierdo.

Después de practicar el debido reconocimiento por todo el ruedo, sin duda porque le recomendaron ejercicio antes de salir de la dehesa, Moni torea con bastante apuro, intervinendo oportunamente Dominguin.

He aquí que el bicho, al segundo pinchazo, se repucha y vuelve el rostro de un modo «veritiblemente» vergonzoso. ¡No es por aquí por donde viene el desquite a los Campos!

Hay otro par de sangrias, y se termina esta faena.

Martitos y Cuco banderillean... y no pregunten ustedes más.

Moni, al segundo pase, es enganchado y zarandeado, librándose de un desavío, por haberlo sido con el cuerno roto.

El chico no pierde la serenidad y sigue muleteando tranquilo para dar una casi entera atravesadilla, entrando con habilidad.

¡No se apure usted, que más cobran otros y las dan peores!

Descabella al cuarto golpe, y a otra cosa.

TERCERO

«Hortelano», negro, largo y hasta tendido, como escriben algunos que no tienen otra cosa que hacer.

No sale dispuesto a que le tome el pelo ó de capa nadie; así es que, a pesar de los esfuerzos de Dominguin, éste sólo consigue hacer unas cuantas cosas feas con el capote.

Suelto, sin codicia, ni bravura, ni completa idea del respetable papel que tenía que representar, toma cuatro puyazos, mata un jaco y se siente satisfecho. ¿Y para esto ha venido usted de Sevilla?

No sé de dónde han venido las banderillas;

pero la verdad es que, salvo un par regular del Rubito, tampoco nos satisfacen.

¡Y para ver cosas tan aburridas como éstas se ha levantado un edificio tan hermoso como la Plaza de Toros!

Dominguin, tan sonriente como siempre, torea poco y movidito, dando un pinchazo completamente insignificante, que el público aplaude. ¡Será por pasar el rato!

Nueva faena, en que lo más bonito es un peón que echa el capote desde su casa y por teléfono, metiéndose Dominguin con media tendida.

Descabello final al sexto golpe y ¡siga la alegría!

CUARTO

«Aguileño», negro y tirando a vaca suiza. Puede que luego nos resulte bravo; pero por lo menos es feo, y ya es un tanto.

Carreras por aquí y por allí, unos cuantos capotazos feos de Pazos, y vamos a picar. Es decir, a picar los artistas enaragados de ello, que lo hacen con cinco sangrias.

¡Ah! y el bicho tampoco tiene nada de bravo ni codicioso.

Conste que en toda la tarde no he visto más torero que Vito, que brega con inteligencia y entrado de lo que trae entre manos, aparte del capote.

Pazos coge los palos y al cambio pone un buen par, que le vale palmas.

También Vito las ove en otro superior.

Pazos brinda al sol y muletea parado y elegante, y entrando recto y bien da una superior estocada.

¡La de la temporada novilleril! Ovación.

QUINTO

«Corniseta», negro, delgado y buen mozo. Sigue la ovación a Pazos.

Moni, valiente, veroníquea y torea de frente por detrás, viéndose al final apuradillo.

Tampoco este Campos es el llamado a poner en alto el nombre, pues se limita a cumplir, aceptando cinco puyazos sin codicia, ni voluntad, ni deseos. ¡Una tontería!

Quedan dos jacos muertos, pero yo creo que por vejez.

No ocurre nada de particular en el segundo tercio.

Moni da tres pases y entra, estando el toro adelantado, saliendo enganchado, volteado dos veces y zarandeado una de ellas.

Cuando todos creíamos que Moni estaba herido, resulta que no tiene nada y vuelve a la cara del toro.

¡Un verdadero milagro!

Da después un pinchazo, y luego una estocada corta, atravesada.

Descabello y palmas.

SEXTO

«Cigarrón», negro y buen mozo.

Mansurroneando, huyendo y de cualquier modo, toma cinco puyazos, demostrando únicamente poder.

El segundo tercio es solamente regular.

Dominguin da dos muletaos, una atravesada y calda y a la calle.

¡Bonito final!

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, gracias al constante favor de lectores y suscritores, es el único periódico de España que publica OCHO GRANDES PAGINAS A DIARIO

UN MUERTO

TERRIBLE DESGRACIA

En la fábrica de bujías La Iberia, establecida en el número 20 de la calle de Bravo Murillo, ha ocurrido hoy una tremenda desgracia.

Salvador Catalá Galarza, de cincuenta años, trabajaba componiendo un aparato de gas.

De pronto, y a causa de un escape de fluido, saltó, roto y en pedazos, uno de los tubos de plomo de la instalación.

El tubo dió debajo de la barba al desdichado Salvador, con tal fuerza, que derribóle en tierra, ensangrentado.

Acudieron en su auxilio y le llevaron a la Casa de Socorro de Chamberí.

Los médicos le curaron de una profunda y espantosa herida.

Dijeron que su estado era sumamente grave.

No se equivocaban, por desgracia.

Salvador Catalá falleció en la misma Casa de Socorro, poco después de ser curado.

El Juzgado instruye diligencias.

POR EL EJERCITO

Las proposiciones de ley presentadas ayer por el Sr. Urzáiz son las siguientes:

«Artículo único. Las fuerzas del Ejército, cuando sirvan en África, percibirán desde la promulgación de esta ley los siguientes haberes:

Los generales, jefes y oficiales y sus asimilados, el doble más la mitad de sus respectivos sueldos en España.

Los sargentos, 5 pesetas diarias.

Los cabos, 3,50 pesetas.

Y los soldados, 3 pesetas.

Palacio del Congreso, 16 de octubre de 1909.—Angel Urzáiz.»

«Artículo único. Se establece sobre la riqueza minera que se explote ó se solicite explotar en nuestras posesiones de África y zonas de dicha parte del mundo sometidas a la influencia de España un impuesto, por razón de superficie, de 2 pesetas por hectárea, y un impuesto de explotación de 25 por 100 del producto bruto.

La administración y recaudación de estos impuestos estarán a cargo de la autoridad militar superior de la plaza ó región correspondiente.

Palacio del Congreso, 16 de octubre de 1909.—Angel Urzáiz.»

CONTRA SOL Y ORTEGA

El suplicatorio leído en el Senado para procesar al Sr. Sol y Ortega dice así:

«El capitán general de la cuarta región, en su nombre y representación para efectos de justicia D. Juan Génova é Iturbe, teniente coronel de Infantería, juez instructor de la causa que se sigue con motivo del incendio, saqueo y profanación de varias iglesias y conventos, realizados en Barcelona.

Al presidente del Senado saludo y hago saber: Que apareciendo en la pieza de dicha causa relativa al frustrado incendio de la residencia y Colegio de los Padres Jesuitas, sito en la calle de Caspe, de Barcelona, méritos bastantes para considerar como autor de dicho frustrado incendio a D. Juan Sol y Ortega, senador y diputado electo, he acordado, por diligencia de 3 de septiembre, el

Los principios fundamentales de los "Landziehungsheime"

El movimiento de las Escuelas Nuevas, que en la actualidad se extiende lentamente a muchos países de ambos mundos, fue inaugurado en Alemania por el doctor Hermann Lietz, eminente personalidad, cuyas obras sobre educación han tenido gran resonancia en su patria; por lo que creo de interés exponer las ideas directoras que han presidido la formación de estas escuelas nuevas alemanas, las cuales son tituladas con el nombre que arriba se expresa.

Los tres establecimientos fundados por él en los once años últimos, son casos de educación situada lejos de las ciudades, en plena campiña, poseyendo los medios necesarios para desarrollarse armónicamente en la infancia todas las facultades físicas, intelectuales y morales. El niño vive en un centro propio a la formación de personalidades fuertes y energías. En dichas casas, los maestros pueden entregarse sin restricción a su tarea de educadores. Viviendo en familia con los jóvenes entregados a sus cuidados, jugando y trabajando con ellos, participando de sus placeres y de sus formales ocupaciones, pueden mejor ayudarles a perfeccionar, en la medida de lo posible, su educación individual. Su influencia se ejerce, sobre todo, por el ejemplo y por el amor que saben despertar en el corazón del niño hacia todas las formas nobles y útiles de la actividad.

En esta obra de educación llevada a cabo sin prejuicio alguno, se procura dar a la cultura física la importancia que se merece, suministrando a los niños ocasiones frecuentes de vivir al aire libre. Sin embargo, los ejercicios deportivos son practicados sin exageración, correspondiendo al desenvolvimiento individual. Nosotros, dice el doctor Lietz, recomendamos la marcha, la carrera, la gimnástica y la bicicleta, esta última después de cumplidos los once años; y entre los trabajos prácticos, los más aptos a fortalecer el cuerpo, como la jardinería, el cultivo y la carpintería.

Los trabajos intelectuales son presentados al niño en forma de que sean agradables, procurando tener siempre en actividad su curiosidad natural, su don de observación y su facultad de pensar. Los sentimientos religiosos, morales y patrióticos son cultivados en el sentido del orden, de la vida sencilla y de la fidelidad absoluta al deber. Finalmente, por el estudio de las formas más elevadas del arte, se desenvuelve en el niño el sentido artístico, igualmente que la imaginación y la sensibilidad

En tres regiones de las más pintorescas de Alemania ha fundado el doctor Lietz sus tres casas de educación; en Ilseburg, para los pequeños de ocho a doce años; en Haubinda, para los medianos, de doce a quince años, y en Fulda, para los mayores, de quince a diez y ocho años. Esta división tiene por objeto evitar los inconvenientes del internado en forma de cuartel, permitiendo a un gran número de alumnos aprovecharse de las ventajas de la educación, cuyos principios hemos enunciado. De otra parte, los más jóvenes no pueden sufrir, por el hecho de la presencia de alumnos de más edad, ninguna influencia malsana en el sentido de alterar la espontaneidad de su desenvolvimiento. Además, en el curso de los nueve años de estudios, cada alumno tiene ocasión de extender su horizonte, por la estancia en diferentes países y la adaptación a medios nuevos. En cada uno de estos Centros por donde sucesivamente ha pasado, libre de toda tutela de camaradas mayores que él, el niño ha crecido dentro de un círculo restringido de maestros y alumnos, pues en efecto, cada escuela tiene un número de alumnos que varía entre 50 y 70, repartidos todavía en grupos de 10 a 12, bajo la dirección de un educador que representa el papel de «padre de familia». Así resulta que este paso de una vida más sencilla a otra más compleja y más larga, esta trasplatación a otro país, permite al niño ampliar considerablemente la esfera de acción de sus experiencias e ideas.

El empleo del tiempo está subordinado al fin de crear una educación a la vez variada y armónica, desde el doble punto de vista físico e intelectual. Se disponen de tal suerte los estudios, los trabajos prácticos, los juegos y las artes de adorno, que la ocupación que precede sirve a la preparación de la que sigue.

«He aquí como se desarrolla entre nosotros, dice el referido doctor, el curso de la jornada. En las tres casas se levantan relativamente temprano, entre las seis y las siete, a fin de que puedan ser utilizadas las horas matinales más favorables a la actividad física e intelectual; después de una ducha y un primer almuerzo, dan comienzo las clases. Estas comprenden cinco lecciones de cuarenta y cinco minutos cada una para los medianos y los grandes, y cuatro para los pequeños, no extendiéndose la enseñanza en una misma mañana más que a dos ó tres materias. Cada hora de clase es interrumpida por una recreación, dos de las cuales duran treinta minutos; la una es consagrada a la carrera en el bosque cuando hace buen tiempo, y en invierno a la patinación ó al «ski»; la otra se dedica al segundo almuerzo, terminando la enseñanza al

mediodía. Antes del almuerzo principal, que tiene lugar a la una, el alumno dispone de una hora de libertad para sus pequeñas ocupaciones. La alimentación se compone principalmente de legumbres y frutas, haciendo un uso moderado de la carne, y suprimiendo las especias y bebidas alcohólicas. La primera parte de la tarde, de dos a cuatro, se consagra a trabajos prácticos como la jardinería, horticultura y carpintería; ó a las artes de adorno: dibujo y música instrumental. Estas ocupaciones y el tiempo de reposo que se dedica a comer, producen en el niño un descanso necesario del trabajo intelectual de la mañana.

«El estudio de tarde y noche comienza de cuatro a cinco, consagrándolo a los temas dados en clase. Los ejercicios escritos, y sobre todo los textos que han de aprenderse de memoria, son reducidos a lo estrictamente necesarios, pues el trabajo esencial se hace en las clases de la mañana. La duración del estudio nocturno es de una hora para los pequeños, hora y media para los medianos y dos horas ó dos y media para los mayores. Después de un corto ejercicio físico ó de una lección de canto, acuden a las siete a comer. Luego para terminar la velada pasan al salón de familia, donde al comienzo y al fin de la reunión, el profesor de música, la orquesta ó coro de alumnos ejecutan ó cantan un trozo musical. En el intermedio el director lee una obra literaria que hable al corazón del niño, y como en cada establecimiento no se dan más que tres ó cuatro clases, es posible ofrecer a cada una de las divisiones lectura apropiada a su capacidad intelectual; mientras que los pequeños gozan con los cuentos, leyendas y recitados poéticos, los de más edad pueden ya interesarse con las obras maestras de todas las literaturas.

«Una vez por semana cada grupo familiar pasa la velada en compañía del «padre de familia»; otra noche es consagrada a las audiciones musicales. A menudo tienen lugar conferencias dadas por los amigos de la escuela ó por los maestros mismos. De este modo la jornada siempre termina con una impresión solemne de recogimiento que eleva el alma.

«El niño necesita para su desenvolvimiento no sólo físico sino intelectual, mucha libertad, a fin de que las impresiones adquiridas se precisen por un trabajo interior y personal. Nosotros se las concedemos las tardes de los miércoles y sábados, y no se crea que se hace de ella mal uso, pues el aislamiento campesino que vivimos, la vida común de maestros y alumnos, el gran número de ocupaciones sanas y agradables, solicitan y dirigen su actividad.

En la enseñanza se emplea el método descriptivo e inductivo con el cual se estimula al niño para colaborar en el trabajo del maestro. Este procedimiento sólo es aplicable a condición de que las materias estudiadas en este primer trabajo de cooperación, sean seguidas sistemáticamente y presentadas de nuevo al alumno bajo forma más científica. Luego, para favorecer el estudio ordenado de cuestiones ya abordadas, para obtener durante largo tiempo la cooperación del niño, para evitar en suma todo trabajo superficial, la enseñanza de la mañana no se fragmenta en cuatro ó cinco asignaturas diferentes, sino que se reduce a dos ó tres. De este modo es posible tratar a fondo cuestiones de historia, de ciencias, de lingüística, utilizando las experiencias ó el estudio de documentos, sin necesidad de fraccionar cualquier período importante de una materia dada. El niño puede así holgadamente exponer sus ideas, presentar sus objeciones y preparar sus respuestas.

El respeto del alumno por el educador y su obediencia a la regla, son condiciones esenciales de éxito en la educación; pero ambas cosas no se consiguen por el temor ni por los castigos. La acción íntima y persuasiva de una potente personalidad educadora y por todos conceptos digna de estimación, el obrar conforme a la naturaleza ó a la razón, la influencia del género de vida y del trabajo prescrito, son, según los principios directores de los «Landziehungsheime», los únicos dignos de formar caracteres libres. Se le permite al niño seguir sus inclinaciones y satisfacer su afán de actividad, todas las veces que se puede esperar de esta concesión la realización de un progreso cualquiera, sin que de ello haya que temer muchos inconvenientes. Solamente se le exige lo que es esencial a su desenvolvimiento intelectual y físico. Por el ejemplo y por el espíritu general que reina en estas escuelas se conduce al alumno a que sepa penetrarse de sus deberes, de tal suerte que pueda hacer constar con satisfacción que sus progresos con la consecuencia natural de un régimen conforme a la razón.

¿Qué se hace en estas escuelas para que los castigos no se echen de menos? Un emplazamiento sano y favorable a la obra educativa, una organización y un plan de trabajo conforme a la misma, personalidades sinceramente devotas de la juventud, dignas de ejercer su vocación de educadores, capaces de comprender al niño, de «bajarse» hasta él y de tratarle con justicia. Si estas condiciones faltan, los castigos se harán necesarios. «Por eso todos nuestros esfuerzos», dice Lietz—tienden a realizar aquella, creando así

un campo de acción en armonía perfecta con nuestro ideal.»

Por consiguiente, todo alumno cuyo interés es susceptible de ser despertado, cuyo espíritu y corazón no estén completamente viciados, debe en estas condiciones entregarse con gozo al trabajo. Y no es que se pida que sean perfectos, solamente se espera de ellos un desenvolvimiento progresivo en relación con sus fuerzas y sus aptitudes. En todos los casos en que su inteligencia y su voluntad no son suficientes para evitar las faltas, el niño es estimulado pacientemente en la lucha que sostiene contra sus defectos. Especialmente se procura evitar ponerle en presencia de dificultades que no sea capaz de vencer.

Cada uno debe ser tratado con los miramientos debidos a su individualidad. El verdadero educador descubrirá en cada alumno, aun en aquel que tenga poco desenvueltas sus facultades, algo que sea digno de estimar y susceptible de perfeccionamiento. Si las condiciones de que se ha hecho mención anteriormente (emplazamiento favorable, potente personalidad del educador, aptitud elemental del alumno) se encuentran realizadas, la vida escolar se deslizará con una tranquilidad sana y fecunda. Y cuando se presentan algunos casos en que haya necesidad de emplear algún castigo, éste será de tal forma que resulte en conexión estrecha con la falta y con el carácter del culpable. Los castigos corporales, las penas externas que no tienen relación íntima con la falta, son excluidos, lo mismo que toda recompensa material.

«Nosotros», dice Lietz—no admitimos en principio ni la perversidad innata de la naturaleza humana ni su excelencia. Pero si estamos convencidos de que todo individuo cuyo corazón es inteligencia no están completamente deformados, es susceptible de mejoramiento. La confianza, la amistad, la abnegación, un tratamiento racional, constituyen un conjunto de influencias capaces de asegurar el éxito. Aun en el caso que no se espera ningún progreso inmediato, se puede estar cierto que la semilla sembrada, tarde ó temprano, producirá sus frutos.»

Durante once años estos principios han sido la línea de conducta del autor. Ellos han presidido la gran reforma pedagógica que paralelamente se desarrolla en diversos países, donde un gran número de establecimientos, semejantes a los «Landziehungsheime», han sido fundados con éxito que corrobora el valor de la obra del doctor Lietz.

GERMAN PENED.

procesamiento de dicho senador; resolución que comunico.

A la vez remito con carácter de reservado el testimonio, con arreglo al art. 755 de la ley de Enjuiciamiento militar.

Barcelona, 3 de septiembre de 1909.

NOTICIAS GENERALES

Ha sido nuevamente denunciado nuestro querido colega «El País».

En esta semana se vacunará en el Instituto de Suroctropia, Vacunación y Bacteriología de Alfonso XIII, Ferraz, 98, todos los días desde las cuatro en adelante, directamente de la ternera, a cuantos lo soliciten y gratis a los pobres.

En el mismo Instituto se aplica el tratamiento preventivo contra la rabia, también gratis a los pobres.

GRAN LIQUIDACION.—Arenal, 22, duplicado.—Aparatos eléctricos.

No hay anuncio insignificante si se coloca en sitio selecto. Pidan las tarifas combinadas de publicidad a la Empresa anunciadora Los Tiroleses, Romanones, 7 y 9, entresuelos.

Conservas Trevijano

Juan Zofio, dentista. Barquillo, 41 dupdo

MARIANY. Apertura del salón: Lunes 19 de octubre. Modes-Chapeaux. General Castañón, 17, principal, Madrid.

AL CERRAR

Durante toda la tarde ha estado muy concurrido el salón de conferencias del Congreso.

Allí vimos a primera hora al Sr. Cuartero, recién llegado de París y testigo desde la Embajada de España de la manifestación de que ya nuestros lectores tienen noticias exactas y concretas.

En el Congreso ha habido bastante animación, girando muchas de las conversaciones acerca de los dos proyectos de ley leídos en las Cámaras por el Gobierno el día anterior.

Señalábase el hecho de que el proyecto de crédito fuera aprobado ayer mismo por el Consejo de Estado, un día después de haberse reanudado las sesiones de Cortes.

Velase en ello, por los que discutían, una infracción constitucional, y ninguno de los presentes acertaba a explicar las razones que haya podido tener el Gobierno para proceder en la forma en que lo ha hecho.

Respecto al proyecto para procesar a senadores y diputados, los comentarios eran en extremo apasionados.

Son muchos los que encontraban inoportuna la presentación en estos momentos, en que acaba de divulgarse por toda Europa una leyenda injuriosa de nuestra nación.

Los republicanos creen que con ello el Sr. Maura sólo persigue buscar pretextos para caer.

Y puesto que a esto nos referimos, haciéndonos eco de referencias y comentarios, haremos también de recoger los rumores de crisis que en todo el día han circulado, si bien, y rindiendo culto a la realidad, hemos de consignar que eran muchas las personas que no admitían la posibilidad de una crisis, sin un amplio y previo debate en el Parlamento.

El Sr. Moret, que todos los días festivos nos pasa en el campo, se ha quedado hoy en Madrid, pero su reserva acerca de la actitud en que mañana ha de colocarse, es absoluta.

Se le da importancia a un artículo que esta noche publicará el «Diario Universal», órgano de los liberales, y cuyo artículo, dedicado a juzgar la situación del Gobierno, lleva por epígrafe «Ni una hora más».

Háblase también de la actitud del Sr. Azcárrate, cuya intervención en el debate anunciado en el Congreso, parece que tendrá verdadera importancia, relacionándola, algunos que se suponen bien enterados, con nuestra situación en África, y sobre todo en Melilla.

El Sr. Sol y Ortega no ha llegado a Madrid.

En el Congreso se han reunido, a última hora de la tarde, los diputados republicanos.

El ex ministro Sr. Dávila ha declarado esta tarde en el salón de conferencias del Congreso, que presentará su candidatura por la sección a que pertenece en el Senado para formar parte de la Comisión que ha de entender en el aplicatorio del Sr. Sol y Ortega.

El ministro de la Gobernación ha dicho que se ha celebrado en Londres un mitin contra el Gobierno español, y en París un mitin y una manifestación, y que el orden ha sido completo en todos esos actos.

TOROS EN PROVINCIAS

ZARAGOZA. (Domingo, tarde.) Con una tarde hermosa ha empezado la corrida de toros.

La plaza está llena de bote en bote, viéndose en tendidos y balcones muchas mujeres hermosas.

Se lidian ocho toros de la ganadería de Carrero, por las cuadrillas de Quinto, Relampaguito, Moreno de Alcalá y Gordito.

Preside la fiesta el alcalde de barrio señor Prida.

Primero.—Negro, a: ifino. De Quinto recibe unos lances muy movidos.

Chaves, Camero y Moreno le tientan la piel cuatro veces, sufriendo dos caídas y un caballo muerto.

Gordito se luce mucho en quites. Pinturas coloca dos pares buenos y Garroche queda medianamente.

Quino, con la muleta, hace una faena buena, aunque con desconfianza.

Entra bien a matar, y agarra una buena. El toro dobla.

Segundo.—Cornabierto, astifino, gordo. Relampaguito da unos lances buenos.

Entre Chano y sus compañeros le abren seis ojales, a cambio de cuatro caídas.

Moreno de Alcalá y Relampaguito, bien en los quites.

Ortega y Ciérvana, muy mal con los palos.

Relampaguito no hace nada saliente con la muleta. Da dos pinchazos, una corta caída, acostándose el toro.

Tercero.—Muy abierto de cuernos. De salida recibe dos puyazos de Calderón y Rubio.

El toro salta al callejón por el tendido 4. Es condenado al fuego.

El Niño de la Audiencia y Chato de Zaragoza le ponen tres pares y medio de las calientes, y Moreno de Alcalá se encuentra con un morlaco huido.

Lo pasa de muleta con precaución. Da un pinchazo, una corta, otra pescuecera y el toro se acuesta aburrido. Pitos.

Cuarto.—Retinto, albardao, bien presentado. Unos lances de Gordito son muy aplaudidos.

Entre Camero, Relampago y Mareca, le pinchan tres veces, sufriendo una caída y un caballo muerto.

Gordito coge los palos y coloca dos pares cambiados, que no resultan del todo bien por no estar bien quedado el toro.

Negrón pone un par bueno y Esperito otro. Gordito hace buena faena de muleta, da una buena estocada, una media buena y otra hasta las uñas.

Palmas. Quinto.—De buenas carnes. Sale desconfiado, y Chaves, Camero y Moreno le pinchan siete veces, a cambio de una caída y un caballo.

Quino coloca un buen par, que le vale una gran ovación.

Chato y Garroche se lucen también con los palos.

Quino hace una buena faena con la muleta, arrimándose, y termina de un monumental olapapi.

Ovación y oreja. Sexto.—Retinto y abierto de cuerna. Los picadores no hacen más que cumplir. Palas y Ciérvana parecen regularmente.

Relampaguito está bien muleteando y agarra una buena.

Palmas y vueltas al ruedo. Séptimo.—Cornalón. Moreno lo lancea con lucimiento.

Entre Calderón y Rubio le pican cinco veces y sufren dos tumbos y un caballo muerto.

Al intentar un quite Relampaguito cae delante del bicho, salvándose de milagro de una caída.

Pierde una zapatilla. Alcantarilla y Chato parecen bien.

Moreno está valiente con la muleta, y se le aplaude mucho.

Coloca media caída, un pinchazo y una atracándose de toro.

Palas, que es buen puntillero, acierta a la primera.

El tancredo Chaval quedó bien. Octavo.—Los picadores de tanda, Relampago y Mareca, ponen cuatro puyazos.

El toro mata tres caballos. En los quites se luce mucho Gordito. Coge los palos Gordito, que tiene muchos deseos de agrandar, y a los acordes de la música, coloca medio par cambiado.

Esposito y Negrón terminan bien el tercio. Gordito muletea regularmente y termina de una buena estocada, que es muy aplaudida.

El festival de hoy.

VALLADOLID. (Domingo, tarde.) En el rápido han llegado la marquesa de Squilache, los duques de Veragua y de la Victoria, y las demás personalidades que asisten al festival.

El día recuerda los mejores de las ferias. La afluencia de forasteros es grandísima. En el momento en que os telegrafía, presenta hermoso aspecto la carretera de la Plaza de Toros.

Mañana se celebrará la segunda etapa, ó sea la carrera Pamplona-Irún.

Es unánimemente elogiada la conducta del Pamplona Football Club, por la organización de las fiestas, que resultan brillantísimas.

Consejos de guerra.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Se ha celebrado Consejo de guerra en la Cárcel Celular, contra seis individuos de Badalona.

El 26 de julio formaron grupos en dicho pueblo, protestando contra la incorporación de los reservistas, é impidiendo la circulación.

La autoridad desuvo a algunos de los protestantes, y les encerró en la Casa Consistorial.

Inmediatamente empezaron los desordenes, que han motivado el Consejo.

Han comparecido ante éste los siguientes procesados:

Joaquín Tomás Centellas, acusado de haberse presentado en la Casa Consistorial en actitud tumultuosa, exigiendo, en nombre del pueblo, la libertad de los presos. El fiscal pide para él la pena de muerte, y el defensor la de seis años de reclusión.

Leandro Conesa, acusado de robo de prendas de ropa en el convento de Carmelitas de Badalona. El fiscal pide reclusión perpetua, y la defensa arresto menor.

Santiago Blanch, de diez y seis años, acusado de incendiario del convento de Capuchinos. El fiscal pide catorce años y ocho meses.

Federico González, Delfín Martí y Jaime Bou, acusados de igual delito. El fiscal pide reclusión perpetua, y los defensores la absolución.

Además se acusa a los procesados de incendio del puente del ferrocarril y destrucción de las líneas telefónicas.

Los acusados afirmaron ser inocentes. El Consejo ha terminado a la una de la tarde.

Rodrigo Soriano. GRANADA. (Domingo, tarde.) Ha marchado el diputado D. Rodrigo Soriano.

Le han despedido en la estación sus amigos políticos y particulares.

En Toledo. TOLEDO. (Domingo, tarde.) Han sido proclamados diputados provinciales, con arreglo al artículo 29 de la ley Electoral:

Por el distrito de Toledo, D. Samuel García Ruiz, adicto.

Por el de Madridrigo, D. Julio Gómez Jareño y D. Gabriel Mazarambroz, adictos; don Antonio Pérez Moreo y D. Ignacio Ramos Ortiz de Villajos, liberales.

Por el de Orgaz, D. José Sánchez Festa, D. Angel Conde Arroyo y D. Juan Lavissiere Beneytez, adictos; D. Vicente Bayamo, liberal.

Por el de Quintanar, D. Ramón Contreras Roda, D. Leonardo Villarejo de Frías y don Isaac Mejía Aguirre, adictos.

Por Toledo, D. Alfonso de Lara, liberal.

EXTRANJERO

Pichon y el Maghzen. PARIS. Dice el «Petit Parisien» que monsieur Pichon, antes de reanudar las negociaciones con la Embajada marroquí, puso de manifiesto a los delegados que la componen su descontento por la mala voluntad del Maghzen para con Francia y por la actitud de Muley Hafid hacia los súbditos y protegidos franceses.

La Prensa ofensiva alemana. BERLIN. La Gaceta de la Alemania del Norte considera justas las medidas de represión adoptadas por el Gobierno español después de los sucesos de julio en Barcelona, que tantas víctimas inocentes causaron.

El importante periódico oficioso considera como autores de aquellos atentados a los anarquistas exclusivamente.

Respecto de la Prensa alemana que ha protestado contra la ejecución de Ferrer, la Gaceta de la Alemania del Norte la acusa de haber juzgado ligeramente, puesto que no tiene el suficiente conocimiento de los hechos para emitir una opinión segura é imparcial.

Las víctimas de los sucesos de París. PARIS. El embajador de España, señor León y Castillo, ha indemnizado a las víctimas de la manifestación del 13.

A la viuda del policía Dufresne, muerto de un balazo, le ha sido entregada la cantidad de cinco mil francos, y otros cinco mil a los guardias y agentes heridos.

La mañana en París

Un mitin.—Conclusiones revolucionarias. PARIS. Esta mañana se ha celebrado un gran mitin contra el Gobierno español.

Asistió gran concurrencia de socialistas, republicanos avanzados y revolucionarios.

Fueron pronunciados violentos discursos. Se aprobaron unas conclusiones, en extremo revolucionarias.

En una de ellas se formulan votos por que los pueblos, imitando el ejemplo de los catalanes, respondan a las declaraciones de guerra con la huelga general, y a las movilizaciones de tropas con la insurrección.

Acordóse telegrafiar a Maura todos los acuerdos del mitin y exigirle cesen los fusilamientos en los fosos de Montjuich.

A la salida del mitin hubo calma completa.

PRECAUCIONES

Antes de la manifestación. La mañana ha transcurrido tranquilamente.

Los alrededores de la Embajada de España están custodiados por 50 policías y guardias republicanos.

Por dicha causa, apenas hubo grupos ante el edificio.

Conforme se aproxima la hora de la manifestación contra el Gobierno de España, redoblan las precauciones.

El prefecto, Lepine, ha movilizado todas las fuerzas de Seguridad y Orden público y especialmente las célebres brigadas centrales.

Los centros radicales están animadísimos. Reina gran expectación y no poca alarma.

Artículos comentados. PARIS. Son muy comentados en los círculos políticos los valientes artículos publicados por el periodista español «Juan de Becon» en el «Gaylois» y en «La Libre Parole», y que han sido reproducidos por otros periódicos, en defensa de España y protestando de los ataques dirigidos a ésta por los revolucionarios de Europa.

El autor recibe muchas felicitaciones.

Cuestión personal. PARIS. Háblase de una cuestión personal entre el escritor español «Juan de Becon» y un diputado francés, director de un periódico radical.

LA MANIFESTACION

El servicio de orden. A las dos de la tarde los bulevares estaban ocupados militarmente por fuerzas de Infantería y Caballería, agentes y guardias republicanos.

Las consignas son muy severas. Los alrededores de la Embajada de España parecían un campamento.

A las tres, poco más ó menos, quedó interrumpida la circulación por todas las vías que habla de recorrer la manifestación organizada contra el Gobierno de España.

Dobles filas de agentes cerraban las bocacalles.

Las columnas de manifestantes. Las columnas de manifestantes se pusieron en marcha a las tres de la tarde.

Iban precedidas de numerosas banderas. Figuraban en la manifestación las Federaciones socialistas, los Grupos revolucionarios, los Sindicatos obreros y muchos republicanos avanzados.

A la cabeza marchaban casi todos los diputados socialistas franceses, en número de cuarenta y tantos, y entre ellos, Jaurés, Vaillant, Lemat, Romanet y otros no menos conocidos.

Orden. Los manifestantes tenían gran empeño en que no se turbase el orden.

Habían organizado un servicio especial, que hacían muchos conocidos militantes.

Todos estos llevaban banderitas para ser reconocidos.

En medio del mayor orden, las columnas de manifestantes, en las que se veían bastantes mujeres desfilaron por los grandes bulevares.

Gritos. No cometían actos sediciosos. Los manifestantes limitábase a gritar: «Viva Ferrer!» y a dar mueras al Gobierno de España.

También eran oídos otros gritos que no pueden ser telegrafados.

Al pasar los manifestantes cerca de la Embajada redoblaron sus gritos.

Luego siguieron su marcha. Hasta la hora en que telegrafamos no han ocurrido desórdenes.

Boletín religioso del día 18

Santos del 18 de octubre.—San Lucas, Evangelista; Santos Justo, Aselepiades y Ateno, mártires; San Atendador, obispo; San Julián, confesor; y Santa Trifonia.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en las Salesas (San Bernardo); a las diez misa solemne, y por la tarde, a las cuatro y media, conpletas y reserva.

En las Salesas (Santa Eufracasia), termina el triduo a la Beata Margarita de Alcoque, siendo orador, a las cuatro, el padre Remesal.

En Jesús continúa la novena a su titular, predicando en la misa, a las diez, D. Manuel Belda, y por la tarde, a las cinco, el padre Anselmo Jalón.

La misa y oficio son de San Lucas. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la O en San Luis y Espíritu Santo ó del Perpetuo Socorro en su iglesia ó en la Pontificia.

Espectáculos del día 18

Comedia.—9.—La guerra de las Principesas. Price.—(Gran compañía de ópera Italiana).—9.—

Rutaca con otra la 2,50 pesetas. 12.—6 1/2.—(Vermouth, doble).—El gran que pasa (dos actos).—Como las flores.—Por 33 rubes (doble).

Apolo.—7.—El método Gorriza.—Los hombres alegres.—El método Gorriza.—El patinitillo. Zarza la.—7.—(Vermouth).—Gigant y cabaceros.—Rip el cazador.—A B C.—El club de las solteras.

Comico.—(Compañía Prado-Chicote).—7.—Alma o Dios.—La leyenda del mundo.—Las mil y uno de noche.—Ni trío, ni calor. Estiva.—7.—Ninias y Saturos.—El pollo Tejada.—Comis Salón.—La moral en peligro. Gran Teatro.—9.—(Función organizada por Lucrecia Arma a beneficio de los huérfanos de los héroes del Barranco del Lobo).—La victoria.—La primera del dólar.—La balalera. Martín.—6 1/2.—Cinematógrafo y El Castillo de las Águilas.—Cinematógrafo y Los pariter

nos.—La noche de las flores.—El Castillo de las Águilas.

Barbieri.—8.—La nueva senda.—Juan Miguel.—Bohemios.—I deber ante el amor.

Novedades.—7.—El sevillano.—El berquillo.—Huna y vengana.—La paigera nacional. Coliseo Imperial.—5.—1.500 metros de pelonlas.—De gustos no hay nada escrito.—Una leotura y Los chorros del oro.—1.500 metros de pelonlas.—El hogar alegre.—El libre cambio (doble).

Madrid.—5.—El perro chico.—Los explotados.—El perro chico.—La mala sombra.—El diablo y el trabajo.—La gata blanca (especial).

Latina.—5.—Los tres gorrinos.—La república del amor.—La escalera del diablo.—Noblez de alma.—Los mosqueteros.—La feliz pareja.—La gran noche.

Salón Nacional.—6.—Cinematógrafo y Las mujeres.—Cinematógrafo y La Cruz del Torrente.—La balsa de acacia.—El perro chico.—La Cruz del Torrente.

Salón Venecia.—Desde las 6 1/2 Cinematógrafo y variedades.—A las 11 sesión especial doble, en la que actúan la señorita Palaci s, Rosalia Claramonte, Bravo y Trujillos, Lilliano y Las Cristóbalas.

Royal Kursaal (antes Salón Regio).—6, 7, 9, 10 y 11.—Funciones de variedades, tomando parte las Brazalema y Libertad, Española (debut), Napolitana y su excéntrica Sobas, La Reyna, La Triunfa, Pilar Cobén, y Pepita Sevilla.

Cinematógrafo en todas las secciones. Roma.—Secciones desde las seis.—Artistas pelonlas en todas las secciones.—Grandes éxitos de Les Habs y miss Ston and Barnett.—Debut de Les armans.

Teatro Nuevo.—Variadas funciones de variedades.—Desde las 6 de la tarde grandes atracciones con rebajas de precios.—Cinematógrafo y los excéntricos, Cania, Paz Gutiérrez, los Canino, Adela Cubas y Corac, bellas Helyet, Laura y Makoki.

A las 11 1/4, sesión especial de moda. Recreo de la Castellana.—Abierto todas las tardes desde las 3.—Grandes conciertos los jueves y domingos.

Hay taboigan, columpios, juegos de la rana, cohecciones, tiro al blanco y otros recreos, jardín, doble paseo circular y bar.—Entrada, un real.—Los niños acompañados de sus familias no pagan.

Frontón Central.—4.—Gran partido de pelota, a 50 tantos, entre los aficionados jugadores Mendizabal y Biola, rojos, contra Irigoyen y Ugarte, azules.

Después se jugará un segundo partido.

AVISOS UTILES.

CEDULAS HIPOTECARIAS

Ese es el carácter que en realidad tienen las imposiciones en EL HOGAR ESPAÑOL, porque la Sociedad de Crea sus fondos al préstamo hipotecario exclusivamente. Hechas las operaciones con la mayor escrupulosidad en cuanto a las titulaciones y a la estimación del valor de las fincas ofrecidas en garantía, esta colocación de los capitales tiene la seguridad más completa y se halla libre de alteraciones que sufren de continuo los mejores valores cotizables.

A esto se agrega que el interés es muy superior al corriente, CASI EL DOBLE DEL QUE PERCIBE LA DEUDA DEL ESTADO, porque la Sociedad ha repartido a las imposiciones, en los cinco años que lleva de existencia, el SIETE POR CIENTO anual.

Imposiciones suscritas. Ptas. 22.202.000. Préstamos en vigor. 10.305.000. Tasación pericial de los bienes hipotecados. 23.600.000.

EL HOGAR ESPAÑOL

Sociedad cooperativa de crédito hipotecario. CALLE DE PELIGROS, 20, MADRID

POR DEFUNCION se L'QUIDAN todas las Alhajas de la Casa Mexia, Herrero y Compañia, Carrera San Jerónimo, 8.

BICARBONATO DE SOSA

Químicamente puro, de Torres Muñoz. Latas económicas, a 5 pesetas

EMULSION NADAL

Ninguna otra contiene su 7% aceite bacalao. Todo sustituido de sintética. Acción solo indolinos y pierde por vías laterales.

MODORIAN

¡YA SALDRÁ! COMPRA Joyas por todo su valor. Celestino Martínez. Montera, 21.

Las GOTAS CONCENTRADAS de HIERRO BRAVAIS

Sea el remedio más eficaz contra la ANEMIA. CLAROS Y COLAS S. PULIDOS. El Hierro Bravais carece de color y de sabor y está recomendado por todos los médicos del mundo entero.

¡Se consigue JAMÁS. ¡Se consigue JAMÁS. Es más, pero tiempo procura! SALUD - VIGOR - FUERZA - BELLEZA. ¡Se consigue JAMÁS. ¡Se consigue JAMÁS. Es más, pero tiempo procura! Total Farmacia de Drogueria, Donostia - 130, los Lavaderos, PARIS.

CRISIS TOTAL

Dentro del Gabinete hay gran diversidad de opiniones; pero en lo que están todos de acuerdo es en los precios tan baratos que vende Frutas en sus salones de muebles. PAZ, 15.

Imp. de «La Correspondencia de España.» Factor, 7, Madrid.

COMPANIA COLONIAL SUS CHOCOLATES PREFERIDOS POMEONES Y NAPOLITANAS Herramientas para talleres. Calle Mayor, 32, y Montera, 8. Especialidad de la Casa: «TE HOA-SSE» en cajas metálicas de 1,25, 2,50 y 5 pesetas. CARLOS DAL-RE, Barquillo, 9, MADRID.

A LA PUERTA DEL SOL

Estos im. ortantes Almacenes acaban de recibir todas las existencias...

Cementos y Portland DE LAS MEJORES MARCAS

CALZADO HIGIENICO CON PISO DE GOMA

Recomendado contra el resaca, contra el frío y las humedades...

IMPORTANTISIMA SOCIEDAD FRANCESA de seguros vida solicita para provincias directores...

GENEROS DE PUNTO

Grandes surtidos y precios baratos en camisetas, pantalones, chalecos...

LIQUIDACION

Un gran surtido en arañas, brazos, portátiles, etc., y cristalería...

MARQUETERIA máquinas madera y dibujos. Herramientas...

PERRIER

Agua Champagne de mesa, natural. Se bebe en los Palacios Reales...

EL SEÑOR

D. CARLOS DEL BARCO y Carranza COBONEL RETIRADO...

habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad...

Sus hermanas doña Felisa, doña Emilia y doña Antonia...

Suplican á sus amigos los encomienden á Dios Nuestro Señor.

TRASPASOS

Se arrienda un buen local para industria, con vivienda...

ALMONEDA VERDAD Llaman extraordinariamente la atención...

Compra y venta de alhajas, oro, plata, platino y joyas...

PIANO OASION VERDAD San Ginés, 6, pl.

Para IMPRESOS y sellos carcho Victoria, 12

BIBLIOTECAS COMPRO Av. Sar. Plaza del Calao, 8...

Muebles y camas Se alquilan, venden, compran y cambian...

DEHESA Véndese la de Pateo, á 4 kilómetros de Badajoz...

Edificio de la noche, se reúne en el Círculo Mercantil...

ROGAD Á DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA

DE LA SEÑORITA María de la Encarnación Manso de Zúñiga Y BLANCO

Que falleció en la ciudad de Avila el 10 de octubre de 1909, á los 20 años de edad.

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P. Sus desconsolados padres D. Jesús Manso de Zúñiga y Musso...

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar á Dios en sus oraciones.

Todas las misas que se celebren el lunes 18 del actual...

El Ilmo. Sr. Obispo de Avila ha concedido indulgencias...

RUBIO.—Concepción Jeronima, 3.

PRIMER ANIVERSARIO LA SEÑORA Doña Erminia de Puerto Gómez del Olmo DE CARDENAL Falleció el día 18 de octubre de 1908...

El Comisario de Guerra, Interventor del Material de Ingenieros de esta plaza, HACE SABER: Que siendo necesario proceder al arrendamiento...

LA SEÑORA D.ª Matilde Ortiz de Taranco y Peña VIUDA DE LA ARENA Ha fallecido el 16 de octubre de 1909, á las once y media de la mañana...

LA FUNERARIA.—20, Preciados, 20 NO PERTENECE AL "TRUST," FUNERARIO

COMERCIANTE E INDUSTRIALES Terminado el verano, y de regreso la gente en Madrid...

NOVIOS-BODAS Utensilios de cocina y ajuar de casa imprescindible...

ASUNTOS JUDICIALES Nulidad de pre-terrestes completas. Precios fijos baratos...

LINOLEUM 24--ARENAL--24

LA SEÑORA Doña Pilar Laffitte de Tornos FALLECIO EN SAN LORENZO DEL ESCORIAL...

el día 30 de agosto de 1908 habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad.

R. I. P. Su viudo, D. Andrés Tornos y Alonso; sus hijos, D. Cirilo, D. Adolfo...

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y tenerla presente en sus oraciones.

Todas las misas que se celebren el día 18 del corriente en la iglesia de San Andrés...

LOLOR DE CABEZA neuralgias y jaquecas. Cesa al instante en cinco minutos con la HEMICRANINA...

HEMICRANINA Dr. M. CALLEJO 8 pta. Arenal, 15, farm.

A LA PUERTA DEL SOL Inauguración de la temporada de invierno Con inmenso surtido en todas las novedades para señoras y niños...

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado...

Se necesita persona de res. esto, inteligencia y activa, perfecta salud, 8 á 10 años...

TRASPASOS tienda modas, comestibles, tabernas, tupañamba, farm. Única Director gerente C. Polanco...

EL MEJOR NEGOCIO Es colocar vu stros capitales, sean grandes ó pequeños, en buenas hipotecas...

Traspaso En 2000 ptas. fábrica de jabón De 300 l. de pasta panaderías En 300 ptas. peluquería...

FAMILIA CON HIJOS A DELICADOS vendo precioso hotel con jardín en el sitio más higiénico de Madrid...

Fumadores EL HUERO, fumado con el tabaco, destruye la nicotina y cura los males de la boca...

CASEROS Para renovar, decorar, pintar ó empapelar vuestras casas, pedid precios en AERIAL...

SE ALQUILA un estudio de autor con habitación y agua, en la calle de Montañán...

AUTOMÓVILES de ocasión de 8 á 8 HP. precio muy económico...

COBRANZA Por una pequeña comisión se cobran créditos de Centros, Sociedades, periódicos, comercio y particulares...

Estuches de dibujo Principio, 2, pral. HOTEL HERMOSO vendo Hóalquilo, Men izabal, 6.

LIBROS postales y romas. (catálogo gratis, remitiendo sello.) JARDINES. n.º 16. MINI NOVIA utensilios para cocinar, cubiertos, bandejas, cafetera...

En hipotecas se proporcionan dinero para Madrid y capitales de provincia, á 5 y 6 por 100...

CURACION RADICAL Y RÁPIDA SANTAL MIDY de los Flujo Recientes ó Persistentes

HONORIO RODRIGUEZ Hortalaza, 96. Fca. bordados para muebles. Telas. Stos. Villos, Etrédns.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA "LA MARAVILLA," Los pedidos al por mayor á Juan Fajana y el Extrajero á los representantes MARI Y DURAN...

Sociedad General de Anuncios ALCALA, 6 Y 8.—MADRID.